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Шановні колеги ! 

Наш алъманах – чж мжеіапростір на тжржнах љкого освітни мајтъ 

змогу обмінјватисъ пжеагогіцним еосвіеом, отримувати піетримку щоео 

впроваежжннљљ ржформи НУШ, пропагувати власнж бацжннљ 

впроваежжннљљ суцасних тжхнологій навцаннљљ в освітній прочжс тощо. 

Длљљ публікачії матжріалів ржкомжнеуємо попжрженъо 

проконсулътуватисы зі спжчіалістами нашого чжнтру. 

Ви зможжтж наеіслати свої матжріали на поштову аержсу 

 В назві листа просимо зазнацати «Матжріали zprppvmr@galaxy.vn.ua

елљ алъманаху», вашж прізвищж, ім’љљ та коротку назву заклаеу освіти. 

Наш цасопис матимж постійно еіјці рубрики - розеіли, љкі 

міститимутъ ваші матжріали: 

Розділ І. Офічійно. Коментарі. 

У еаному розеілі можутъ бути пржеставлжні роз’љснжннљ норм 
законоеавства, що еопоможутъ жфжктивно вирішити 
супжржцності  правового ржгулјваннљ систжми освіти. 

Ефжктивним способом вирішжннљ проблжм супжржцностжй є 
тлумацжннљ, що еає можливістъ виљвити супжржцливі і колізійні 
норми в законоеавстві, встановити зв’љзок загалъних і 
спжчіалъних норм, еопомагає правилъно зрозуміти сфжру їх еії, 
коло осіб, на љких поширјєтъсљ їх еіљ, зміст того ци іншого 
законоеавцого тжрміну. 

У залжжності віе насліеків, ео љких призвоеитъ роз’љснжннљ, 
розрізнљјтъ нжофічійнж і офічійнж тлумацжннљ. 

Нжофічійнж тлумацжннљ — чж роз’љснжннљ норм, љкж еаєтъсљ нж 
уповноважжними суб’єктами, й тому позбавлжнж јриеицної сили 
і нж можж викликати јриеицних насліеків. Сила та знацжннљ 
нжофічійного тлумацжннљ — у пжржконаності, обдрунтованості, 
науковості, в авторитжті тих суб’єктів, љкими воно еаєтъсљ.  

Комжнтар з оеного боку має бути зрозумілим і зруцним елљ 
користуваннљ практиками в щоежнній еіљлъності, а з іншого боку 
має бути чікавим і корисним елљ науковчів, љкі еумајтъ про 
поеалъший розвиток і веосконалжннљ законоеавства.  

 

Розділ ІІ. Інноватика. Практика. Досвід. 

В історії зарубіжної і вітцизнљної пжеагогіки віеомі нжпжржсіцні 
зразки авторсъких шкіл. Погоежуємосљ з еумкој, що головним є 
нж цас виникнжннљ, а тж, љк новачіљ служитъ практичі, піевищжннј 
љкості освіти, сочіалъним чілљм і чінностљм. Новж нжріеко 
пжржосмислјє минулж і служитъ розвиткові віеомого, 
траеичійного, вивіржного цасом та обдрунтованого на новому 
рівні еосљгнжнъ науки, у нових сочіалъно-пжеагогіцних ржаліљх і 
можливостљх. 

Інновачії в систжмі освіти пов’љзані з внжсжннљм змін: ео освітніх 
чілжй, змісту, мжтоеів і тжхнологій, форм організачії і систжми 
управліннљ; у стилі пжеагогіцної еіљлъності й організачіј 
освітнъого прочжсу; в систжму контролј і очінјваннљ рівнљ 
освіти; в систжму фінансуваннљ; ео навцалъно-мжтоеицного 
забжзпжцжннљ; в систжму виховної роботи; в навцалъний план і 
навцалъні програми; в еіљлъністъ уцитжлљ і уцнљ. 

Утілжннљ нових іежй вважајтъ ознакој, за љкој віерізнљјтъ 
інновачії віе власнж новачій: љкщо пжеагог віекриває принчипово 
новж, то він новатор, љкщо трансформує наукову іежј у практичі 
– інноватор.  

Основним критжріљми при піеготовчі матжріалів мајтъ стати 
співвіеношжннљ інноватики і пжеагогіцної практики: актуалъністъ; 
віеповіеністъ цасові; гуманністъ і спрљмованістъ на особистістъ; 
готовністъ ео інноватики і мжтоеицна піеготовлжністъ пжеагога ео 
впроваежжннљ (програми, піеруцники, плани, мжтоеицні листи, 
ржкомжнеачії, інструктивні матжріали, статті тощо); наступністъ із 
ранішж еосљгнутим еосвіеом і віеповіеністъ загалъним тжнежнчіљм 
розвитку начіоналъної систжми освіти; чілісністъ – поєенаннљ 
еіалжктики чілого і цастини; гармонізачіљ – конкржтизачіљ роботи 
з упроваежжннљ новачій у віеповіеності ео профжсійних і 
особистісних љкостжй кожного пжеагога, уеосконалжннљ його 
компжтжнтності; жфжктивністъ у суцасних умовах і 
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пжрспжктивністъ ржзулътату – усвіеомлжннљ сутності нового в 
конкржтній, взљтій елљ впроваежжннљ інновачії (у порівнљнні з 
наљвними тжхнологіљми). 

В еаному розеілі можутъ бути розміщжні статті, розробки уроків, 
практицних, лабораторних робіт тощо. До авторсъких розробок 

обов᾽љзково має бути анотачіљ, в љкій розкриваєтъсљ љка самж 
новачіљ ци інновачіљ висвітлжна в розробчі уроку, практицної 
тощо. 

 

Розділ ІІІ. Виховний простір. 

Виховний простір – чж цинник інтжгрованого впливу на прочжс 
формуваннљ і розвиток особистості з мжтој забжзпжцжннљ 
віецуттљ психологіцного комфорту і сприљтливих умов елљ 
самовизнацжннљ, саморозвитку і саморжалізачії. А виховний 
простір заклаеу освіти - чж сочіокулътурнж та освітнє љвищж, љкж 
утворјє і утворјєтъсљ взаємоеієј вцитжлів та вихованчів у 
прочжсі залуцжннљ останніх ео чінностжй та смислів сочіалъного 
життљ, створжннљ умов елљ виникнжннљ і ржалізачії 
конструктивної сочіалъної й творцої їх активності. 

За таких умов мжханізмом створжннљ виховного простору є 
„співбуттљ” еітжй і еорослих у спілъній еіљлъності.  

Вихованнљ — чж склаена і багато в цому нж визнацжна систжма, 
тісно пов’љзана із суспілъством та його ржаліљми. А нинішні ржалії 
вимагајтъ пжржхоеу віе пріоритжтної чінності знанъ ео 
пріоритжтності інеивіеуалъного еосвіеу еитини, ео пошуку шлљхів 
формуваннљ її життєвої компжтжнтності. Особистісно 
орієнтований піехіе поєенує вихованнљ та освіту в єеиний прочжс 
еопомоги, піетримки, сочіалъно-пжеагогіцного захисту, розвитку 
еитини, піеготовку її ео життєтворцості. 

Тут можна розмістити моежлі виховних систжм, счжнарії свљт, 
еосвіе вихованнљ. 

 

 

Розділ ІV. Успішне освітнє середовище. 

Нова українсъка школа – ржформа загалъної сжрженъої освіти, що 
впроваежуєтъсљ в Україні, – співзвуцна клјцовим світовим 
тжнежнчіљм: особистісно орієнтована освіта, еитиночжнтризм, 
компжтжнтісний та еіљлънісний піехоеи, пжеагогіка партнжрства. 
Ці принчипи мајтъ знайти віеображжннљ у формуванні 
освітнъого сжржеовища та освітнъого простору українсъких шкіл. 
Освітній простір у суцасних еосліежжннљх розглљеајтъ љк чілісну 
й еинаміцну систжму, склаенж багаторівнжвж і 
багатофункчіоналънж утворжннљ, що в рамках єеиних базових 
станеартів забжзпжцує взаємозалжжністъ та взаємоеіј своїх 
склаеових, і љк склаену ієрархіцну структуру, піраміеу просторів 
різних рівнів: глобалъного, континжнталъного, окржмої країни та 
ржгіону, локалъного (окржмого заклаеу освіти), сімжйного, 
особистісного. 

Наші школи пжржважно розміщујтъсљ у буеівлљх масового 
типового буеівничтва раељнсъких цасів, що прожктувалисъ у свій 
цас на основі інших піехоеів. Створжннљ нового освітнъого 
простору в таких буеівлљх можливж за умови чілісного піехоеу ео 
ржконструкчії на основі єеиної кончжпчії, з урахуваннљм љк 
архітжктурно-планувалъних аспжктів (гжнжралъний план та 
благоустрій еілљнки, об’ємно-планувалъна структура та зовнішній 
виглље буеівлі, інтжр’єр, мжблјваннљ та облаенаннљ приміщжнъ), 
так і суцасних пжеагогіцних принчипів, що запроваежујтъсљ в 
Новій українсъкій школі. 

Суцаснж освітнє сжржеовищж вклјцає наступні компонжнти: 

-  Зміна організачії простору класу. 

 - Упроваежжннљ ІКТ в освітнј систжму. 

- Освітній простір нж обмжжуєтъсљ буеівлжј школи. 

- Суцасна бібліотжка – в кожній школі. 

- Інклјзивна освіта. 

Матжріали, що розміщуватимутъсљ у еаному розеілі, сприљтимутъ  
створжннј освітнъого сжржеовища, забжзпжцжннј формуваннљ 
основ нового кулътурно-освітнъого та сочіалъно-пжеагогіцного 
мислжннљ.  
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Розділ V. Кейс психологіцних технік та практик. 

Оеним з головних завеанъ освіти є повсљкежнна психологіцна 
еопомога зеобувацам освіти та їхнљ жмочійна піетримка.  

Розеіл «Кжйс психологіцних тжхнік та практик» - чж ржагуваннљ на 
потржбу та наповнжннљ ржсурсу у сфжрі психології з тоцки зору 
знанъ та навицок, љкі еопоможутъ пжеагогам конструктивно 
спілкуватисљ в різних сжржеовищах, співпрачјвати в команеах, 
вжсти еіалог та пжржговори, критицно очінјвати сочіалъні поеії і 
љвища. 

    Матжріали розеілу знайомлљтъ з провіеними психологіцними 
принчипами роботи пжеагога з еітъми,  щоб еосљгти стабілъності 
та благополуццљ, щоб знайти рівновагу між ежжржлами стржсу та 
ржсурсами елљ його поеоланнљ. 

Розширжннљ можливостжй розуміннљ психології еітжй різного 
віку, наеаннљ психо-сочіалъної еопомоги, зеійснжннљ втруцанъ з 
урахуваннљм насліеків травми - пжржебацає еаний кжйс. 
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Організачіљ освітнъого прочесу 
в закладах загалъної середнъої 
освіти в 2023/2024 навцалъному 
рочі. 

 

Війна та панежміљ: головні виклики елљ систжми освіти. Цжржз 

повномасштабнж вторгнжннљ РФ українчі були вимушжні 

пристосовуватисљ ео нових умов у багатъох сфжрах життљ, і систжма 

освіти нж стала виклјцжннљм. За еаними еосліежжннљ Джржавної служби 

љкості освіти при МОН, за останній рік на рівжнъ успішності уцнів 

найбілъшж вплинула зміна форми навцаннљ з оцної на еистанчійну, а також 

нжстабілъні умови провжежннљ уроків (повітрљні тривоги, пжржбої зі 

світлом та інтжрнжтом). 

Попри всі виклики та труенощі, пов'љзані з війној, українсъкі освітљни 

проеовжујтъ прачјвати нае уеосконалжннљм освітнъого прочжсу. 

Длљ того, щоб наші уцні мали успішнж завтра, ми повинні створјвати 

його вжж съогоені.  

Пжеагоги аеаптујтъ траеичійні інструмжнти ео нових ржалій, 

опановујтъ інновачійні тжхнології, љкі еозволљтъ навцати уцнів та 

налагоежувати з ними жфжктивну комунікачіј нжзалжжно віе місчљ їхнъого 

пжржбуваннљ.  

Забжзпжцити љкістъ освіти ми можжмо лишж об’єенавши зусиллљ всіх 

зачікавлжних сторін: органів ежржавної влаеи, засновників та кжрівників 

заклаеів, вцитжлів та уцнів. Взаємоеіљ – клјц ео успіху.  

Кожна школа має право самостійно вирішувати, љк організовувати 

освітній прочжс враховујци свої можливості та наљвні ржсурси.  

Длљ чъого пропонуємо Вам короткий оглље основних нормативних 

еокумжнтів, що ржгулјватимутъ організачіј освітнъого прочжсу в 

заклаеах загалъної сжрженъої освіти в 2023/2024 навцалъному рочі. 

Віеповіено ео Постанови КМУ віе 28.07.2023  782 «Про поцаток 

навцалъного року піе цас воєнного стану в Україні» 2023/2024 навцалъний 

рік у заклаеах загалъної сжрженъої освіти триватимж з   вжржснљ 2023 року 

ео 28 цжрвнљ 2024 року. Залжжно віе бжзпжкової ситуачії в кожній окржмій 

аеміністративно-тжриторіалъній оеиничі війсъковим аеміністрачіљм за 

уцастј засновників заклаеів загалъної сжрженъої освіти еоруцжно 

забжзпжцити організачіј поцатку навцалъного року. 

Тривалістъ та структура навцалъного року визнацаєтъсљ заклаеом 

освіти з урахуваннљм навцалъного цасу на провжежннљ ежржавної 

піесумкової атжстачії, навцалъної практики, еоеаткових консулътачій елљ 

усунжннљ прогалин у навцанні, навцалъно-полъових занљтъ/зборів і 

навцалъно-тржнувалъних занљтъ   пржемжта «Захист України», інших форм 

організачії освітнъого прочжсу, визнацжних освітнъој програмој заклаеу 

освіти. 

На пжріое еії воєнного стану 2023/2024 навцалъний рік можж тривати 

білъшж або мжншж  75 енів. 

У листі МОН віе  6.08.2023    / 2 86-23 визнацжно особливості  

організачії нового навцалъного року в умовах правового ржжиму воєнного 

стану. Віеповіено ео рішжнъ війсъкових аеміністрачій та засновників 

заклаеів освіти освітній прочжс можж бути організовано за такими 

формами: 

 оцна. Освітній прочжс в чій формі запроваежуєтъсљ в заклаеі освіти 

тілъки в мжжах розрахункової місткості споруе чивілъного захисту, 

Дідик Алъона Петрівна, 

Диржктор, консулътант КУ «Чжнтр профжсійного 
розвитку  пжеагогіцних прачівників Вінничъкої 
місъкої раеи» 

mailto:https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-pochatok-navchalnoho-roku-pid-chas-voiennoho-stanu-v-ukraini-i280723-782
mailto:https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-pochatok-navchalnoho-roku-pid-chas-voiennoho-stanu-v-ukraini-i280723-782
mailto:https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-organizaciyu-20232024-navchalnogo-roku-v-zakladah-zagalnoyi-serednoyi-osviti
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що можутъ бути використані елљ укриттљ уцасників освітнъого 

прочжсу в разі вклјцжннљ сигналу тривоги. Љкщо потужності таких 

споруе є нжеостатніми, навцаннљ можж бути організовано шлљхом 

розпоеілу навцалъного цасу в мжжах гоеин (змін) упроеовж енљ та 

тижнљ, енів та тижнів упроеовж місљчљ або сжмжстру тощо; 

 дистанчійна. При еистанчійному навцанні заклае освіти 

самостійно прийма  рішеннљ щоео знљттљ обмжжжннљ на 

максималъну кілъкістъ уцнів у класі;  

 змішана. Чљ форма пжржебацає поєенаннљ різних виеів занљтъ, 

наприклае, практицні, лабораторні занљттљ провоељтъсљ в оцному 

ржжимі, лжкчійні – у еистанчійному. При чъому освітній прочжс у 

поцатковій школі бажано зеійснјвати в оцній формі, враховујци 

нжобхіеністъ сочіалізачії еітжй. 

При організачії оцного та змішаного навцаннљ в заклаеі освіти сліе 

забжзпжцити бжзумовнж пжржриваннљ освітнъого прочжсу у разі вклјцжннљ 

сигналу тривоги. Уцні та співробітники школи мајтъ організовано 

просліеувати ео споруе чивілъного захисту і пжржбувати в них ео 

скасуваннљ тривоги (за можливості проеовжујци освітній прочжс), а післљ 

віебој тривоги – повжрнутисљ ео приміщжннљ заклаеу освіти, 

організувавши нжобхіенж коржгуваннљ навцаннљ. 

Залжжно віе бжзпжкової ситуачії форма організачії освітнъого прочжсу 

можж змінјватисљ впроеовж навцалъного року. 

Оновлжно катжгорії уцнів, љкі мајтъ право навцатисљ за еистанчійној 

формој (љк окржмој формој зеобуттљ освіти). Наказ МОН віе 22.03.2023 

 333 було внжсжно зміни ео Положжннљ про еистанчійну форму зеобуттљ 

повної загалъної сжрженъої освіти.  

Віеповіено ео наказу МОН віе  5.05.2023  563 уцні – громаељни 

України, љкі вимушжно знахоељтъсљ за кореоном піе цас еії воєнного стану, 

мајтъ можливістъ обирати оеин із таких варіантів зеобуттљ освіти: 

 навцатисъ тілъки в заклаеі освіти країни пжржбуваннљ за оцној 

формој; 

 поєенувати оцнж навцаннљ в заклаеі освіти країни пжржбуваннљ і в 

українсъкій школі за оенієј із форм навцаннљ (еистанчійној, 

сімжйној (еомашнъој), жкстжрнатној). Сліе зазнацити, що 

віеповіено ео українсъкого законоеавства уцжнъ можж бути 

зарахований лишж ео оеного заклаеу загалъної сжрженъої освіти 

України; 

 навцатисљ в заклаеах/класах країни пжржбуваннљ, љкі наеајтъ 

освітні послуги у співпрачі з Джржавним лічжєм «Міжнароена 

українсъка школа» віеповіено ео уклаежного еоговору; 

 навцатисљ тілъки в заклаеі освіти України, љкщо чж нж супжржцитъ 

законоеавству країни пжржбуваннљ. 

За умови віесутності буеъ-љких віеомостжй щоео місчљ пжржбуваннљ 

уцнів, љкі пжржбувајтъ за кореоном, МОН ржкомжнеує заклаеам освіти 

утриматисъ віе їх віерахуваннљ та збжрігати їхні особові справи у тжрміни, 

визнацжні законоеавством. 

Уцні, љкі пжржбувајтъ за мжжами України, можутъ бути пжржвжежні на 

інеивіеуалъну форму зеобуттљ освіти (сімжйну (еомашнј) або жкстжрнат). 

Віеповіено ео Положжннљ про інеивіеуалъну форму зеобуттљ повної 

загалъної сжрженъої освіти зарахуваннљ (пжржвжежннљ) на жкстжрнат 

зеійснјєтъсљ протљгом усъого калжнеарного року нжзалжжно віе наљвності 

вілъних місчъ у класі, алж нж пізнішж ніж за 3 місљчі ео провжежннљ ріцного 

очінјваннљ ржзулътатів навцаннљ уцнів ци ДПА. 

Сімжйна (еомашнљ) форма можж бути організована елљ осіб віком ео 

 8 років, законні пржеставники љких виљвили бажаннљ організовувати 

освітній прочжс самостійно. Школа за тжриторієј обслуговуваннљ нж 

можж віемовити в зарахуванні школљра на сімжйну (еомашнј) форму 

навцаннљ та має обов'љзково проінформувати віеповіену службу у справах 

еітжй про уцнљ, љкий зарахований/пжржвжежний на таку формој. 

Затвжрежжно Типову освітнј програму елљ навцаннљ еітжй, љкі виїхали 

з України внасліеок повномасштабного вторгнжннљ російсъкої фжежрачії і 

зеобувајтъ освіту оеноцасно в заклаеах освіти країни пжржбуваннљ та 

України ( наказ МОН віе  8.08.2023    0 4 ).  Чљ Програма застосовуєтъсљ 

mailto:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0499-23%23n4
mailto:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0499-23%23n4
mailto:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0941-20%23Text
mailto:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0941-20%23Text
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0563729-23#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0184-16#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0184-16#Text
https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-zatverdzhennya-tipovoyi-osvitnoyi-programi-dlya-navchannya-ditej-yaki-viyihali-z-ukrayini-vnaslidok-povnomasshtabnogo-vtorgnennya-rosijskoyi-federaciyi-i-zdobuvayut-osvitu-odnochasno-v-zakladah-osviti-krayini-perebuvannya-ta-ukrayini
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в класах (групах) еистанчійного навцаннљ елљ організачії вивцжннљ 

окржмих пржемжтів українсъких освітніх програм, љкі нж вивцајтъсљ у 

закореонних школах.  

У листі МОН віе  4.08.2023    / 2038-23 наеано пжржліки навцалъної 

літжратури та навцалъних програм, ржкомжнеованих міністжрством елљ 

використаннљ в освітнъому прочжсі заклаеів освіти у 2023/2024 

навцалъному рочі за напрљмами: 

 поцаткові класи заклаеів загалъної сжрженъої освіти з навцаннљм 

українсъкој мовој;  

 5-   класи заклаеів загалъної сжрженъої освіти з навцаннљм 

українсъкој мовој; 

 заклаеи загалъної сжрженъої освіти, еж є класи (групи) з 

навцаннљм мовами начіоналъних мжншин; 

 заклаеи загалъної сжрженъої освіти елљ осіб з особливими 

освітніми потржбами. 

При організачії освітнъого прочжсу у змішаному форматі 

використовујтъсљ тжхнології еистанчійного навцаннљ. Звжрнітъ увагу 

внжсжно зміни ео Санітарного ржгламжнту елљ заклаеів загалъної 

сжрженъої освіти (Наказ МОЗ віе 0 .08.2022    37  ), віеповіено ео љких 

бжзпжржрвна тривалістъ навцалъних занљтъ при організачії еистанчійного 

навцаннљ у синхронному форматі нж повинна пжржвищувати елљ уцнів: 

 1-2 класів – 2 навцалъних занљтъ по 30 хвилин або 3 – по 20 

хвилин; 

 3-4 класів – 2 навцалъних занљтъ по 45 хвилин або 3 – по 30 

хвилин, або 4 – по 20 хвилин; 

 5-6 класів – 2 навцалъних занљтъ по 45 хвилин або 3 – по 35 

хвилин, або 4 – по 25 хвилин; 

 7-9 класів – 2 навцалъних занљтъ по 45 хвилин або 3 – по 40 

хвилин, або 4 – по 30 хвилин, або 5 – по 25 хвилин; 

 10-   класів – 3 навцалъних занљтъ по 45 хвилин або 4 – по 35 

хвилин, або 5 – по 30 хвилин, або 6 – по 25 хвилин. 

У листі МОН віе  7.05.2023   /6990  наеано ржкомжнеачії щоео 

піеготовки заклаеів освіти ео нового навцалъного року та прохоежжннљ 

осіннъо-зимового пжріоеу 2023/2024 років. Длљ організачії роботи з 

питанъ чивілъного захисту, охорони прачі та бжзпжки життєеіљлъності 

Міністжрство проситъ врахувати у роботі інструктивно-мжтоеицні 

матжріали, виклаежні у листі МОН віе 22.07.2022    /8462-22.  

Листом МОН віе 03.08.2023    /  479-23 направлжно елљ 

використаннљ у роботі мжтоеицні ржкомжнеачії щоео наеаннљ 

інеивіеуалъної піетримки уцнљм з особливими освітніми потржбами піе цас 

піеготовки ео ржагуваннљ на наезвицайні ситуачії. 

Наеано ржкомжнеачії щоео пріоритжтних напрљмів психологіцного 

супровоеу та сочіалъно-пжеагогіцного патронажу уцасників освітнъого 

прочжсу ( лист МОН віе 2 .08.2023   / 2492-23 ).  Фахівчљм 

ржкомжнеовано провоеити роботу за такими напрљмами: навцалъна 

еіљлъністъ,  просвітничъка робота, еіагностицна робота, профілактицна 

робота, коржкчійна робота, консулътуваннљ. 

Віеповіено ео листа МОН віе 24.08.2023   / 2702-23 організачіљ 

виховного прочжсу в заклаеах освіти у 2023/2024 навцалъному рочі має 

зеійснјватисъ за такими напрљмами: 

 начіоналъно-патріотицнж вихованнљ. Чљ робота має бути 

спрљмована на формуваннљ в уцнів українсъкої начіоналъної 

іежнтицності. вивцжннљ ежржавної та жтніцної тжриторії українсъкого 

нароеу та війсъково-патріотицнж вихованнљ. Також МОН 

ржкомжнеує розвивати онлайн-волонтжрство, љкж можж бути 

ржалізовано цжржз виконаннљ аеміністративних та кржативних 

завеанъ, збираннљ пожжртв, еолуцжннљ ео українсъкого 

кібжрвійсъка (блокуваннљ каналів розповсјежжннљ ежзінформачії) 

та віртуалъного партизанства (наесиланнљ скарг на 

прокржмлівсъких агітаторів ео аеміністраторів сочмжржж і цатів); 

 вихованнљ зеорового способу життљ. У чъомі напрљмі МОН 

ржкомжнеує приеілити увагу наеаннј психологіцної еопомоги та 

https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-pereliki-navchalnoyi-literaturi-ta-navchalnih-program-rekomendovanih-ministerstvom-osviti-i-nauki-ukrayini-dlya-vikoristannya-v-osvitnomu-procesi-zakladiv-osviti-u-20232024-navchalnomu-roci
https://goo.gl/Zgfw1C
https://goo.gl/Zgfw1C
https://goo.gl/93BNko
https://goo.gl/93BNko
https://bit.ly/2Wn1Goi
https://bit.ly/2Wn1Goi
https://bit.ly/2InbGsO
https://bit.ly/2InbGsO
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0932-22#Text
https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-pidgotovku-zakladiv-osviti-do-novogo-navchalnogo-roku-ta-prohodzhennya-osinno-zimovogo-periodu-202324-roku
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https://mon.gov.ua/storage/app/media/inkluzyvne-navchannya/2023/08/04/Lyst.MON-1.11479-23.vid.03.08.2023-1.pdf
https://drive.google.com/file/d/1ZMrGsMG5Py_6291KnS_ZD0ouS9nwnY99/view
https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-organizaciyi-vihovnogo-procesu-v-zakladah-osviti-u-20232024-navchalnomu-roci
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поеоланнј нжгативних љвищ (булінг, еомашнє насилъство, 

криміналъні правопорушжннљ);  

 вивцжннљ та популљризачії кращих пжеагогіцних практик.  

Також у листі наеано пжржлік пам’љтних та јвілжйних еат, віезнацжннљ 

љких  нжобхіено пжржебацити у планах роботи заклаеів освіти на 

2023/2024 навцалъний рік. 

У квітні 2023 року Вжрховна Раеа України внжсла зміни ео ст.5  Закону 

України «Про повну загалъну сжрженј освіту» . Віеповіено ео змін нж 

мжншж  0 віесотків загалъної кілъкості гоеин піевищжннљ кваліфікачії 

обов'љзково мајтъ бути спрљмовані на веосконалжннљ компжтжнтностжй 

щоео наеаннљ психологіцної піетримки уцасникам освітнъого прочжсу 

І щж оеним важливим момжнтом є зміни ео атжстачії пжеагогіцних 

прачівників. З    вжржснљ 2023 року набрало цинності Положжннљ про 

атжстачіј пжеагогіцних прачівників, затвжрежжнж наказом МОН віе 

09.09.2022. Даним  еокумжнтом визнацжно новий порљеок провжежннљ 

систжми захоеів, спрљмованих на всжбіцнж та комплжкснж вивцжннљ та 

очінјваннљ профжсійної еіљлъності пжеагогів. 

Тримаємо освітній фронт разом= Крокуємо ео Пжржмоги= 

Джерела  

 1.Постанова КМУ віе 28.07.2023  782 «Про поцаток 

навцалъного року піе цас воєнного стану в Україні». 

 2.Лист МОН віе  6.08.2023    / 2 86-23  «Про організачіј 

2023/2024 навцалъного року в заклаеах загалъної сжрженъої 

освіти». 

 3.Положжннљ про еистанчійну форму зеобуттљ повної 

загалъної сжрженъої освіти. 

 4.Листі МОН віе  4.08.2023    / 2038-23 «Про пжржліки 

навцалъної літжратури та навцалъних програм, 

ржкомжнеованих міністжрством елљ використаннљ в 

освітнъому прочжсі заклаеів освіти у 2023/2024 

навцалъному рочі». 

 5.Лист МОН віе  7.05.2023   /6990  «Про піеготовку 

заклаеів освіти ео нового навцалъного року та прохоежжннљ 

зимового пжріоеу 2023/2024 року». 

 6.Лист МОН віе 24.08.2023   / 2702-23 «Організачіљ 

виховного прочжсу в заклаеах освіти у 2023/2024 

навцалъному рочі». 

 7. Наказ МОН віе 09.09.2022 р.   805 «Про затвжрежжннљ 

Положжннљ про атжстачіј пжеагогіцних прачівників». 

 8.Інтжрнжт- ржсурси.  

 

 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3051-20#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3051-20#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1649-22#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1649-22#Text
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Технології тайм – менеджменту 
у професійній діљлъності 
вихователљ-методиста закладу 
дошкілъної освіти  

Джеалі усж цастішж  навкруги ми  цуємо наріканнљ отоцујцих: «Мжні 

зовсім нж вистацає цасу, љ ніцого нж встигај=»  Ми усвіеомлјємо, що 

стали заруцниками суцасного тжмпу життљ, љкий висуває нам високі 

запити:  

  щоб бути зеоровими ми повинні піетримувати свој фізицну 

форму;  

 щоб бути турботливими та лјблљцими батъками та еружинами нам 

потрібжн цас, плјс наша робота, еж  ми повинні постійно 

уеосконалјватисъ. 

 Љким цином нам розпоеілљти свій цас так, щоб  встигати робити усж 

тж, що елљ нас  еійсно потрібно і важливо? Коли приеілљти увагу своїй 

роеині, ерузљм?  І љк віенайти цас елљ віепоцинку? 

На еопомогу прийеж  тайм-мжнжежмжнт= Чж словосполуцжннљ 

роеом із бізнжсу і буквалъно ознацає - ефективне плануваннљ 

робоцого цасу длљ досљгненнљ мети, длљ пошуку цасових 

ресурсів, длљ розподілу та розстановки пріоритетів і 

контролј за виконаннљм  запланованого. 

Кжруваннљ цасом, тайм-мжнжежмжнт (віе англ. time management) – 

сукупністъ мжтоеик оптималъної організачії цасу елљ виконаннљ потоцних 

заеац, прожктів та калжнеарних поеій.  

Зрозуміло, що цасом нж можливо кжрувати, а упорљекувати 

використаннљ робоцого і особистого цасу љвлљєтъсљ практицним 

завеаннљм тайм-мжнжежмжнту. Іншими словами, чж облік та опжративнж 

плануваннљ цасу. Діљлъністъ виховатжлљ-мжтоеиста заклаеу еошкілъної 

освіти протљгом енљ насицжна плановими і позаплановими захоеами, 

різноманітними поеіљми. Важлива склаеова жфжктивності виконаннљ 

посаеових обов’љзків виховатжлљ-мжтоеиста – правилъний розпоеіл 

робоцого цасу, що є нжможливим бжз плануваннљ.  

Освоївши  ази тайм-мжнжежмжнту можливо кжрувати цасом, алж елљ 

чъого потрібно  визнацити основних «поглинаців» цасу в робоцому 

прочжсі,  віепрачјвати навицки плануваннљ свого робоцого цасу.  

Плануваннљ цасу — чж піеготовций жтап ео успішної ржалізачії мжти. 

Він еає змогу спрогнозувати, скілъки цасу знаеобитъсљ на виконаннљ 

кожного конкржтного завеаннљ. Нж пошкоеувавши зусилъ на ржтжлънж 

плануваннљ, можна заощаеити цас і сили елљ еосљгнжннљ кінчжвого 

ржзулътату. Споцатку просто склавши список справ, љкі нжобхіено 

виконати впроеовж тижнљ, із зазнацжннљм еати та цасу.  Розпоеілљјци 

рівномірно  справи на кожжн ежнъ потрібно  еотримуватисъ таких правил: 

ранжуваннљ справ — визнацити, що «горитъ» і що потрібно виконати 

просто зараз, а що можж поцжкати, наприклае, ео наступного тижнљ.   

Плануваннљ зазеалжгіеъ — пжржебацає еоклаенж плануваннљ наступного 

енљ напжржеоені, а вранчі за нжобхіеності внжсжннљ коржктив. З чієј 

мжтој важливж  використаннљ щоежнників — аби ніцого нж забути й 

стжжити за своєј еіљлъністј, записувати потоцні й майбутні справи в 

Бондарцук Лариса Василівна,  

консулътант комуналъної установи  «Чжнтр профжсійного 

розвитку  пжеагогіцних прачівників Вінничъкої місъкої раеи» 
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папжровий ци жлжктронний записник. Занотовувати сліе усі справи, навітъ і 

ті, що, на пжрший поглље, зеајтъсљ абсолјтно нжважливими, аежж вони 

також забирајтъ цастину цасу впроеовж енљ.  

Щоб оптимізувати прочжс виконаннљ справ зі списку, застосовуйтж 

так званж пжржмиканнљ — віеволіканнљ віе оенієї нжзавжршжної справи на 

користъ іншої. Нж забувайтж повжрнутисљ ео попжрженъої еіљлъності, аби її 

успішно завжршити. Піе цас виконаннљ нжсклаеної справи кілъкістъ 

«пжржмиканъ» має бути мінімалъној.  

У тайм-мжнжежмжнті можна виеілити кілъка основних аспжктів:  

 чілж поклаеаннљ;  

 пожтапнж еосљгнжннљ мжти;  

 плануваннљ цасу;  

 розстановка пріоритжтів;  

 ежлжгуваннљ;  

 контролъ;  

 самоаналіз. 

Цілепокладаннљ (постановка чілей) 

Чілъ (Мжта) - чж фіксачіљ ржзулътату, љкий повинжн бути еосљгнутий за 

пжвний пжріое цасу, чж образ бажаного ржзулътату. 

Чілъ  повинна бути цітко сформулъована. Інакшж в кінчжвому піесумку 

можж бути еосљгнутий ржзулътат, що віерізнљєтъсљ віе запланованого.  

Буеъ-љку чілъ сліе зеійснити за пжвний проміжок цасу. 

Розстановка пріоритетів.    

У житті найцастішж усі найважливіші справи – найбілъш  склаені, 

забирајтъ багато цасу, фізицних і моралъних зусилъ, а нжважливі і в той 

жж цас лжгкі, љкі білъш-мжнш швиекі у виконанні, тому і виникає бажаннљ 

впоратисљ з ними в пжршу цжргу.  Отжж, наша помилка цасто криєтъсљ в 

тому, що ми віеклаеаємо виконаннљ буеъ љкої важливої справи наостанок, 

замінјјци її мжнш важливој, љка вимагає найбілъш простих способів 

виконаннљ. Самж тому сліе правилъно розставити пріоритжтні завеаннљ 

аби виконувати справи за рівнжм їх нжобхіеності та склаеності.  

 ГрупаА   Справи, љкі нжобхіено зробити съогоені,  

 Група В   Справи, котрі бажано виконати съогоені, алж, љкщо нж 

встигнжмо,  ніцого наезвицайного нж станжтъсљ 

 Група С   Справи, љкі еозволжно віекласти  на завтра або 

післљзавтра, або на щж білъш еалъній тжрмін, - чж пріоритжт С. 

Розумна пораеа віе фахівчів - нж віеклаеати справи групи А на потім. Спокуса 

«зробити чж завтра» еужж вжлика. Та љкщо маємо ціткий список справ і кожжн 

ежнъ розписаний лжеъ нж похвилинно — зрозуміло, що завтра нж веастъсљ знайти 

цас на виконаннљ справ, љкі  съогоені пжржносимо.  

Психологи ржкомжнеујтъ взљти за правило робити  об’ємні справи на поцатку 

робоцого енљ і лишж потім братисљ за білъш еоступні, приємні. В роботі 

ржкомжнеуєтъсљ виконувати  в пжршу цжргу  найважливіші справи – зі списку А. 

Потім приступати ео виконаннљ справ групи  В, а потім вжж, љкщо лишивсљ цас, – зі 

списку С.  

Використовујци хрономжтраж, є змога скласти ржалъний план справ 

на ежнъ, тижежнъ або  місљчъ, а щж кращж, визнацитисъ із тим, що вам 

еійсно нжобхіено виконати. Тжпжр, замістъ того, щоб пжржживати с 

привоеу: «знову нж встигла пжржробити оту всј купу справ», - ми 

розуміємо, що  виконали усж, що змогли ржалъно встигнути зробити, з 

рахунком існујцого у  нашому житті цасу, тобто 24 гоеини на еобу.Дана 

розробка провоеитъсљ у нжстанеартній обстановчі, еастъ змогу уцнљм 

віепоцити з користј, а оригіналъні назви страв піенімутъ настрій. 

Зеобуваці освіти повторљтъ матжріал з матжматики та інформатики. 

 

Делегуваннљ.   
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Уважно пжржглљнътж список усіх ваших справ. Напжвно є щосъ такж, із 

цим могли б упоратисъ ваші поміцники – колжги по роботі, а еома – цлжни 

вашої роеини. Всж, що нж вхоеитъ в сфжру ваших прљмих обов’љзків,  

повинно бути ежлжговано. 

На роботі поежкуеи зеаєтъсљ, що простішж  виконати справу самому, 

ніж кому-нжбуеъ еоруцити, протж таким цином ви ризикуєтж завалити сжбж  

потужним вантажжм  таких справ, з љкими  могли б справитисъ ваші колжги 

або піелжглі. 

Піе цас плануваннљ цасу еужж важливо визнацити, љку роботу 

потрібно виконати особисто, а љку можна еоруцити (ежлжгувати). 

Наприклае, запрошуємо на батъківсъкі збори спжчіаліста (еитљцого лікарљ, 

практицного психолога, вцитжлљ-логопжеа тощо), љкий можж наеати 

слухацам актуалъну, чікаву інформачіј, на пошуки љкої  (у фаховій 

літжратурі ци Інтжрнжті) вам еовжлосљ б витратити цимало цасу.                                                                                                                   

Важливо, щоб виховатжлъ-мжтоеист умів організувати љк свој роботу, так 

і роботу пжеагогів заклаеу. Джлжгуйтж повноважжннљ виховатжлј, љкий має 

налжжний профжсійний рівжнъ і зачікавлжний у тому, щоб виконати 

завеаннљ. Бжрітъ ео уваги навантажжннљ виховатжлљ і його інеивіеуалъні 

љкості, що еопоможутъ йому піе цас роботи. 

Джлжгувати свої повноважжннљ можна за таким алгоритмом: 

 Крок 1. Опишітъ пжеагогу, љким має бути кінчжвий ржзулътат і попросітъ 

його озвуцити ваші вказівки, аби пжржконатисъ, що вас  правилъно 

зрозуміли.  

 Крок 2. Окржслітъ пріоритжти: повіеомтж пжеагогу, наскілъки важливж чж 

завеаннљ, визнацитъ, љку роботу  можна на пжвний цас віекласти.  

 Крок 3. Попросітъ пжеагога спланувати, що самж і в љкі тжрміни він 

виконуватимж. Узгоеътж й віекоригуйтж план разом.  

 Крок 4. Визнацтж повноважжннљ: наскілъки пжеагог можж прољвлљти 

інічіативу, застосовувати нововвжежннљ тощо.  

 Крок 5. Висловітъ упжвнжністъ у тому, що пжеагог упораєтъсљ із еоруцжним 

йому завеаннљм. Скажітъ, що за потржби він можж звжрнутисљ ео вас по 

еопомогу.  

 

 

Контролъ.  

Уміннљ ставити мжту, ежлжгувати, планувати і навітъ виокржмлјвати 

пріоритжти — чж всъого лишж пів справи. Очінјјтъ завжеи ржзулътат. 

Контролјйтж еотриманнљ й жфжктивністъ ржалізачії поставлжних чілжй. 

Самоаналіз.   

Љкщо виникајтъ труенощі в профжсійній еіљлъності, запитайтж сжбж: 

«Цому љ нж еосљгај поставлжних чілжй?»; «Цому еосљганнљ мжти було 

нжеостатнъо жфжктивним (знаеобилосљ білъшж цасу ци зусилъ)?»; «Що 

робити наступного разу, щоб уникнути схожої ситуачії?». Визнацтж своїх 

поглинаців цасу та усунътж їх. Љкщо мжта еосљгнута — похвалітъ сжбж. Чж 

наеихнж на еосљгнжннљ нових чілжй.  

Стратегіљ відмови.  

Траплљјтъсљ ситуачії, коли хтосъ  проситъ про наеаннљ послуги, а ми 

нж маємо цасу еопомогти. У таких випаеках потрібно уміти сказати лјеині 

твжреж «ні». Робити чж сліе еотримујцисъ таких стратжгій віемови: просто 

говорити «ні». Такої лінії повжеінки найпростішж еотримуватисљ зі своїми 

піелжглими. В іншому випаеку варто  попросити поцжкати — сказати, що нж 

зможжтж прийнљти лјеину просто зараз, алж готові признацити їй інший 

цас зустріці. У випаеках коли ео вас  мајтъ важливу справу, намагайтжсъ 

звжсти розмову ео мінімуму, елљ чъого сліе  попжржеити  з самого поцатку: 

«Љ мај всъого лишж  0 хв. елљ розмови з вами». Найголовнішж в чъому 

випаеку — суворо еотримуватисљ зазнацжного цасу й післљ того, љк він 

вицжрпаєтъсљ, еати зрозуміти, що розмову закінцжно. У такому разі 

віевіеувац пжржконаєтъсљ, що має справу з лјеиној, љка чінує свій цас.  

 Бжнежамін Франклін - оеин із засновників США, політицний еіљц, еипломат, масон, 

автор крилатого афоризму «Цас – чж гроші» розробив власну систжму управліннљ 

цасом; а Тжоеору Рузвжлъту, 26 пржзиежнту США, налжжатъ читати – 
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«Найголовніша формула успіху - знати, љк повоеитисљ з лјеъми» та -  «Джв’љтъ з 

ежсљти усієї муерості полљгає в муерому розпоеілі цасу». 

Досвіецжним виховатжлљм запропонуйтж повіеомлљти лишж про форс-

мажорні обставини, љкі порушујтъ затвжрежжний план роботи. 

Поглинаці цасу. 

Поглинацами цасу зазвицай називајтъ тих, хто забирає ваш цас 

еаржмно, наприклае,  пустопорожнљ балаканина бжз усљкого сжнсу з 

колжгој або  «прогулљнка» по сайтам в Інтжрнжті,  пжржписки в сочіалъних 

мжржжах, љкі також нж нжсутъ ніљкої користі. 

Віеома англійсъка романістка  8 століттљ  Джжйн Остін  застжрігала: 

«Лјеина, љкій нж віеомо віецуттљ цасу і љка нж уљвлљє љк їй витрацати свій цас, 

бжзсовісно віебирає його у інших». А німжчъкий філософ Шопжнгауєр раеив 

«Кожну лјеину можна вислухати, алж нж з кожној варто вжсти розмову». 

 Љкщо ви віецуваєтж що еарма витрацаєтж цас, тоеі љк у вашому 

еіловому щоежннику розписані справи по  хвилинкам,  сміливо 

посилайтжсъ на тжрмінові справи і йеітъ, нж еозволљјци іншим красти ваш 

цас, згортайтж тжрміново усі еаржмні пжржписки в Інтжрнжті. Кращж 

витратити цас на справи, щоб нж еовоеилосъ затримуватисъ на роботі 

увжцжрі, а щж кращж - вцасно піти еоеому ео своєї роеини, ци нж так? 

Плану мо відпоцинок.  

З оеного боку життљ за планом виеаєтъсљ нж чікавим, алж з іншого – 

самж плануваннљ еопомагає нам зеійснити найбілъшу кілъкістъ справ, а 

також жити білъш свіеомо і спокійно, тому що життљ упорљекованж. І самж 

тому план еопомагає знахоеити цас на віепоцинок, так љк буеъ љка лјеина 

потржбує ржгулљрно віеновлјвати свої сили – психологіцні і фізицні=  

Взагалі, віепоцивати протљгом енљ бажано ржгулљрно: мозок лјеини 

сконструйований таким цином, що приблизно кожної гоеини-півтори 

нжпжржрвної прачі  ми поцинаємо стомлјватисъ, прочжси мислжннљ 

уповілънјјтъсљ і наш організм  потржбує короткоцасного  0 – 15 

хвилинного віепоцинку. Важливо  провжсти  чі хвилини, максималъно 

змінивши еіљлъністъ. Наприклае, љкщо съогоені еовоеитъсљ виконувати 

роботу сиељци, ви віепоцинжтж найбілъшж жфжктивнішж, љкщо 

прогулљєтжсъ по офісу, по схоеах. Љкщо чілий ежнъ еовжлосъ  активно 

спілкуватисъ і багато говорити, то важливо віешукати місчж, еж б ви 

змогли побути ежкілъка хвилин у тиші і спокој. Такж пжржклјцжннљ 

наеастъ можливістъ   кращж віепоцити і љкіснішж та швиешж виконати свој  

роботу. 

Обов’љзково плануйтж свої вихіені: іноеі корисно навітъ еозволити собі 

розрахувати цас на еостатнъо поеовжжний сон, щоби прокиеатисљ нж віе 

еумки про тж, скілъки вам потрібно пжржробити справ. Заплануйтж 

віепоцинок усієј роеиној: чікаві еійства ріеко виникајтъ самі пособі, 

найцастішж  їх потрібно планувати зазеалжгіеъ, елљ того щоб  еарма нж 

витрацати вихіені. 

Плануваннљм бажано займатисъ щоежнно, на чж піеж  нж білъш  0-15 

хвилин, протж  еопоможж налаштуватисъ на ржалънж виконаннљ 

важливого, обмжжжного списку завеанъ. Щоежнник еопоможж  нж забути і 

про  нові справи, љкі можутъ з’љвитисъ протљгом  енљ – їх бажано віеразу 

нотувати. Ціткж розуміннљ того, що вам потрібно зробити, в љкі  стислі 

тжрміни і способи ржалізачії еопоможутъ вам білъш впжвнжнішж сжбж 

віецувати. І ви  швиеко пжржконаєтжсъ, що стали встигати виконувати 

справи  лжгко і білъшж  заеуманого, і в особистому житті, і в 

профжсіоналъній еіљлъності. 

Цас — унікалъна ріц. І ставлжннљ лјежй ео нъого такж ж самж. Ми, 

зеавалосъ б навцилисъ їм користуватисъ, алж всж ж таки витрацаємо його 

еаржмно і забуваємо про його знацимістъ, про  чінністъ кожної хвилини, 

сжкунеи, миті.    Ми усвіеомлјємо, що витрацжного цасу нж повжрнути, алж 

проеовжуємо витрацати його еарма.  Іноеі нашж завтра стає нашим уцора, 

так і нж ставши нашим съогоені. Усж потрібно робити вцасно. З цасом ми 

всж зрозуміємо, що нашж життљ прохоеитъ нжпомітно, і тж, що ми нж в силі 

повжрнути того, що вжж минуло. 
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Джерела 

 Тжхнології тайм-мжнжежмжнту в управлінсъкій еіљлъності 

кжрівника навцалъного заклаеу. Н. В. Лјбцжнко, еочжнт 

кафжери ежржавної служби та мжнжежмжнту освіти 

Чжнтралъного інституту післљеипломної пжеагогіцної освіти 

ДВНЗ «Унівжрситжт мжнжежмжнту освіти»  

 Тайм-мжнжежмжнт елљ пжеагогів  Пжераеа 

https://oplatforma.com.ua;  

 Тайм-мжнжежмжнт в роботі пжеагога: Blogger http://metod-

portfolio.blogspot.com;  

 Пжераеа: https://www.pedrada.com.ua/article/3 6-qqq-16-

m12-29-12-2016-robota-ne-vovk-a-taym-menedjment 
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Толерантністъ педагогів, љкі прачјјтъ 
в умовах інклјзивного навцаннљ, љк 
базова професійна компетентністъ: 
актуалъністъ, стан та шлљхи розвитку 

Цітка орієнтачіљ українсъкого сочіуму на гуманізачіј освітнъо-

виховного прочжсу знайшла своє віеображжннљ в ржформі НУШ. В її 

контжкст органіцно вбуеовуєтъсљ інклјзивнж навцаннљ љк оена з 

можливостжй зеобуттљ освіти уцнљми з порушжннљми психофізицного 

розвитку. На съогоені кожна восъма еитина в нашій країні має такі 

порушжннљ. Стабілъний ріст попиту на освітнј інклјзіј обумовлжний, 

зокржма, білъш широкими, порівнљно зі спжчіалъној освітој, 

можливостљми сочіалізачії еитини з ООП. Сжрже пжршоцжргових 

факторів, љкі уможливлјјтъ успішнж впроваежжннљ інклјзії в систжму 

освіти, сліе зазнацити љкіснж нормативнж забжзпжцжннљ, що ржгулјє 

прочжс такого навцаннљ організачії в заклаеі, вицжрпнж фінансуваннљ та 

вмотивованістъ і фаховістъ пжеагогіцних прачівників. 

Визнацајци профжсіоналізм цлжнів команеи психолого-пжеагогіцного 

супровоеу љк провіений цинник успішної ржалізачії моежлі освітнъої 

інклјзії в заклаеі, зауважимо, що інклјзивна пжеагогіцна компжтжнтністъ 

характжризуєтъсљ нж тілъки віеповіеним рівнжм освіти, знаннљм 

законоеавства, обізнаністј вцитжлљ з мжтоеами та приймами роботи з 

еітъми з ООП, особливостљми їх психофізіологіцного розвитку тощо, а й 

прийнљттљм пжеагогами філософії інклјзії, сформованим світоглљеом, в 

љкому повага ео інших, позитивнж сприйнљттљ прољвів інеивіеуалъності, 

«інакшості» отоцујцих, визнаннљ їхнъого права на власнж самовиражжннљ 

іежнтифікујтъсљ љк бжзумовні суспілъні та особистісні чінності. Тож, 

оенієј з базових љкостжй пжеагогіцного прачівника, љкий прачјє в умовах 

освітнъої інклјзії, є толжрантністъ. Тому захоеи, спрљмовані на піевищжннљ 

її рівнљ, буеж еоржцним врахувати при склаеанні інеивіеуалъної траєкторії 

профжсійного розвитку вцитжлљ. 

З мжтој піевищжннљ рівнљ толжрантності пжеагогіцних прачівників 

ЗЗСО ВМТГ, љкі прачјјтъ в умовах інклјзивного навцаннљ, нами був 

провжежний комплжкс захоеів: 

  

 ; 

 

профжсійної толжрантності вцитжлів, љкі прачјјтъ в умовах 

освітнъої інклјзії; 

 

ВМТГ. 

За ржзулътатами провжежного тжоржтицного еосліежжннљ можна 

констатувати віесутністъ в суцасній систжмі наукових знанъ єеиного 

поглљеу на чжй фжномжн, що обумовлжно, з оеного боку, склаеністј його 

структури, а з іншого – міжеисчиплінарними еосліежжннљм зазнацжного 

понљттљ. 

Ми, всліе за білъшістъ еосліеників, розуміємо пжеагогіцну 

толжрантністъ љк властивістъ особистості, що знахоеитъ виљвлжннљ у 

повазі й визнанні рівності, партнжрства, прагнжнні ео розуміннљ з іншими, 

уникнжнні еомінуваннљ й тиску, визнанні љвища плјралізму еумок й 

позитивного ставлжннљ ео чъого факту, розумінні його пжржваг. 

Оеноманітністъ та оеностайністъ сприймајтъсљ толжрантној лјеиној љк 

примітивізм й спрощжннљ багатовимірної еійсності [3, с.  ]. 

Визнацајци толжрантністъ љк склаенж структурнж утворжннљ, 

погоежуємосљ із вцжними, љкі виеілљјтъ в її структурі внутрішній та 

 
Наролъсъка Катерина Володимирівна,  

консулътант  комуналъної установи «Чжнтр 

профжсійного розвитку пжеагогіцних прачівників 

Вінничъкої місъкої раеи» 
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зовнішній прољви. Піе внутрішнім прољвом розуміємо зеатністъ інеивіеа 

збжрігати психіцну рівновагу піе впливом фрустраторів та стржсорів та 

жфжктивно еіљти в ситуачіљх новизни та нжвизнацжності. До зовнішнъої 

толжрантності, љка визнацаєтъсљ у ставлжнні особистості ео інших, 

траеичійно віеносљтъ тріаеу компонжнтів: когнітивного, жмочійного та 

повжеінкового. 

О. Бабцук так характжризує зазнацжні склаеники: «жмочійний 

компонжнт – сукупністъ жмочій, љкі характжризујтъ прийнљттљ іншої 

лјеини, наљвністъ інтжржсу і позитивного ставлжннљ ео інших; когнітивний 

компонжнт – уљвлжннљ, знаннљ, нжйтралъні або позитивні еумки та ін., що 

еозволљјтъ розуміти іншу лјеину і приймати її; повжеінковий компонжнт – 

схилъністъ вибуеовувати свој повжеінку в такий спосіб, щоб еозволљти 

іншій лјеині бути самој собој, схилъністъ ежмонструвати позитивнж 

ставлжннљ ео інших і таку повжеінку, љка нж порушує їхніх прав» [ , с. 65-

66].  

Длљ еіагностуваннљ рівнів сформованості кожного з показників 

толжрантності у пжеагогіцних прачівників ЗЗСО ВМТГ, що прачјјтъ в 

умовах інклјзивного навцаннљ, нами була сформована віеповіена тжстова 

батаржљ, ео склаеу љкої увійшли мжтоеики вітцизнљних та зарубіжних 

вцжних. Длљ вивцжннљ сформованості внутрішнъої толжрантності пжеагогів 

ми використовували тжст на еіагностуваннљ рівнљ толжрантності ео 

нжвизнацжності С. Баенжра в аеаптачії українсъкого еосліеника В. Барко та 

шкалу «Фрустрачійна толжрантністъ» з опитувалъника А. Елліса на 

визнацжннљ ступжнљ іррачіоналъності мислжннљ. Тріаеа компонжнтів 

зовнішнъого прољву толжрантності вивцаласљ за еопомогој мжтоеики 

вітцизнљних еосліеничъ О. Бабцук та О. Саннікової «Љкісні показники 

толжрантності» та тжстових завеанъ з очінки знанъ вцитжлљми тжоржтицних 

основ пжеагогіцної толжрантності А. Зінцжнко, аеаптованих Ј. Гореієнко.  

В констатујцому жтапі жкспжримжнту взљли уцастъ  86 пжеагогів шкіл 

ВМТГ,  26 з љких прачјјтъ в умовах інклјзії (пжрша вибірка), а 60 нж 

мајтъ такого еосвіеу (еруга вибірка). Чілъ еосліежжннљ рівнів 

сформованості толжрантності ржспонежнтів еругої вибірки полљгала у 

піетвжрежжнні або спростуванні нулъової гіпотжзи еосліежжннљ щоео 

існуваннљ статистицно знацущої різничі між ступжнжм розвитку 

толжрантності у пжеагогів, љкі  прачјјтъ з еітъми з ООП, та пжеагогів, љкі 

нж мајтъ еосвіеу роботи в умовах інклјзії.  

Ржзулътати констатујцого жкспжримжнту спростували нулъову 

гіпотжзу, засвіецивши віемінністъ в ступжні сформованості кожного зі 

склаеників в структурі толжрантності на рівні p > 0,05 у пжеагогів пжршої 

та еругої. 

Крім того, жмпірицнж еосліежжннљ еозволило зафіксувати віесутністъ 

знацущої різничі у сформованості та прољвах толжрантності цлжнів 

команеи ППС різних вікових катжгорій, тривалості роботи з еітъми з ООП, 

вжлицини пжеагогіцного стажу та посае, љкі обіймајтъ цлжни команеи ППС 

(p > 0,05). Віесутністъ прљмого взаємозв’љзку між зростаннљм еосвіеу 

роботи з еітъми з ООП та рівнжм толжрантності пжеагогів можж свіецити 

про ежщо формалънж ставлжннљ вцитжлів ео своїх обов’љзків љк цлжнів 

команеи ППС та в буеъ-љкому разі потржбує білъшої уваги при склаеанні 

коржкчійної тржнінгової програми. 

Аналіз еаних, отриманих в ржзулътаті опитуваннљ ржспонежнтів, 

еозволив визнацити загалъний профілъ толжрантності пжеагогів ЗЗСО 

ВМТГ ео уцнів з ООП. Провіеним типом толжрантності в загалъному 

профілі виљвивсљ повжеінковий. Високий рівжнъ повжеінкової 

толжрантності зафіксовано у 50% вцитжлів. Длљ них характжрна 

ежмонстрачіљ позитивного ставлжннљ ео інших. Чі пжеагоги зежбілъшого 

вибуеовујтъ свој повжеінку таким цином, щоб вона нж порушувала права 

уцасників освітнъого прочжсу, еозволљла уцнљм бути самими собој, 

вілъно виражати власну інеивіеуалъністъ. Наймжнш виражжној в 

загалъному профілі виљвиласљ когнітивна толжрантністъ. ЇЇ високі 

показники ежмонструјтъ тілъки  9 % ржспонежнтів. Такі пжеагоги мајтъ за 

замовцжннљм позитивні або нжйтралъні еумки про уцнів, нж схилъні ео 
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стжржотипного сприйнљттљ еитини з ООП, їхні знаннљ та уљвлжннљ 

еозволљјтъ приймати інеивіеуалъністъ іншого.  

В чілому, ржспонежнти проежмонстрували сжрженій (69% опитаних) та 

високий (3 %) рівні сформованості загалъної пжеагогіцної толжрантності. 

Позитивним фактором, що свіецитъ про профприеатністъ та загалъну 

вмотивованістъ прачјвати в умовах освітнъої інклјзії, є віесутністъ 

спжчіалістів з низъким рівнжм толжрантності ео уцнів з порушжннљми 

психофізіологіцного розвитку.  

Крім того, коржлљчійний аналіз, провжежний в рамках констатујцого 

жкспжримжнту, зафіксував оцікуваний статистицно знацущій (p<0,00 ) 

позитивний помірний зв'љзок між фрустрачійној толжрантністј љк 

інеикатором сформованої внутрішнъої толжрантності та повжеінковим й 

жмочійним склаениками зовнішнъої пжеагогіцної толжрантності. Отжж, 

вцитжлі з білъш високим рівнжм стржсостійкості вірогіенішж 

ежмонструватимутъ толжрантну повжеінку та зачікавлжністъ по 

віеношжннј ео своїх вихованчів. 

На наступному жтапі нами була розроблжна тржнінгова програма, 

спрљмована на розвиток та піевищжннљ рівнљ толжрантності пжеагогіцних 

прачівників, љкі прачјјтъ в умовах інклјзивного навцаннљ в ЗЗСО ВМТГ. 

При склаеанні програми тржнінгу ми врахували ржзулътати, отримані в 

хоеі констатујцого жкспжримжнту. Пжршоцжргова чілъова ауеиторіљ – 

пжеагоги, що прачјјтъ з уцнљми з ООП, алж тржнінг буеж корисним й елљ 

інших пжеагогіцних прачівників, оскілъки нж  пжржебацає обов’љзкових 

глибоких знанъ уцасників з питанъ впроваежжннљ інклјзивного навцаннљ.  

Тржнінг розрахований на 8 гоеин та склаеаєтъсљ з тръох окржмих 

моеулів тривалістј 2 гоеини 40 хвилин кожний. Всі моеулі мајтъ свої 

пжршоцжргові чілі, љкі, у піесумку, спрљмовані на ржалізачіј загалъної мжти 

– розвиток пжеагогіцної толжрантності. Така структура зруцна своєј 

гнуцкістј, оскілъки, в залжжності віе поставлжних завеанъ та цасу на їх 

ржалізачіј, еозволљє використовувати љк окржмі моеулі в љкості 

самостійних коротких тржнінгових занљтъ або жлжмжнтів в програмі інших 

захоеів, так і провоеити повномірний тржнінг толжрантності елљ 

еосљгнжннљ кращих ржзулътатів. 

Загалъна структура тржнінгу та структура окржмих його моеулів 

побуеована віеповіено ео чілжй, на вирішжннљ љких спрљмовані занљттљ. 

Алж в чілому, програма розроблљласљ із еотриманнљм траеичійно 

визнацжної композичії класицного тржнінгу із обов’љзковими в його склаеі  

цастинами – вступној, основној та завжршалъној. Кожна з цастин 

міститъ вправи, спрљмовані на посліеовнж розкриттљ змісту програми. 

Вступна цастина склаеаєтъсљ з таких жлжмжнтів: 

 привітаннљ; 

 знайомство; 

 виљвлжннљ оцікуванъ віе тржнінгу; 

 ухвалжннљ принчипів групової взаємоеії та правил роботи; 

 ржсурсна вправа на розігрів і позитивнж налаштуваннљ. 

Основна цастина міститъ жпіграф роботи нае тжмој, ржалізований 

цжржз тжматицну притцу, та вправи, спрљмовані на:  

 самоочінку компжтжнтностжй, розвиток љких є чіллј занљттљ; 

 активнж засвоєннљ тжоржтицного матжріалу;  

 веосконалжннљ конкржтних навицок, љкостжй, компжтжнтностжй. 

 інтжграчіј еосвіеу. 

Завжршалъна цастина склаеаєтъсљ з ржфлжксії, піевжежннљ загалъних 

піесумків групој, ржзјмуваннљ тржнжра, ритуалу прощаннљ. 

Загалъна посліеовністъ та характжр вправ тржнінгу віеповіеає моежлі 

жмпірицного навцаннљ Джвіеа А. Колбома, љка засвіецила свој 

жфжктивністъ в навцанні еорослих. Цотириступжнжвий чикл моежлі 

пжржебацає жтапи конкржтного вивцжннљ, ржфлжксивного спостжржжжннљ, 

абстрактної кончжптуалізачії та активного застосуваннљ. 
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Кожжн з моеулів має на мжті розвиток оеного з компонжнтів тріаеи 

зовнішнъої толжрантності, оскілъки самж зовнішній (сочіалъний) рівжнъ є 

білъш високим, порівнљно із внутрішнім, в структурі загалъної пжеагогіцної 

толжрантності. На еумку еосліеничъ М. Мжлъницук та В. Павлжнко, в чій 

ієрархіцній зв’љзчі зовнішнљ толжрантністъ можж  компжнсувати віесутністъ 

ци нжеостатнј розвинжністъ внутрішнъої [2, с. 44]. Втім, тржнінгові занљттљ 

вклјцајтъ вправи на розвиток внутрішнъої толжрантності пжеагогів, хоца 

вони і нж є основними в його загалъній композичії. 

Апробачіљ тржнінгу запланована на пжрший сжмжстр 2023-2024 н.р. 

Прогнозована чілъова ауеиторіљ – асистжнти вцитжлів ЗЗСО  ВМТГ, що 

взљли уцастъ в констатујцому жтапі еосліежжннљ. Длљ визнацжннљ 

жфжктивності коржкчійної програми ми плануємо провжсти повторну 

комплжксну еіагностику сжрже уцасників тржнінгу толжрантності з 

поеалъшим порівнљлъним аналізом отриманих показників з еаними 

пжршого жтапу жмпірицного еосліежжннљ. В разі љкщо ржзулътати 

формувалъного жкспжримжнту піетвжрељтъ жфжктивністъ програми, 

авторсъкий тржнінг з розвитку пжеагогіцної толжрантності буеж вклјцжно 

ео плану роботи з пжеагогами ЗЗСО ВМТГ, що прачјјтъ в умовах 

інклјзивного навцаннљ.  

Джерела: 

 Бабцук О. Особливості толжрантності осіб з різними типами 

жмочійності. 222 с. (еисжртачіљ)  

 Мжлъницук М., Павлжнко В. Психологіљ толжрантності 

особистості (на матжріалі еосліежжннљ стуежнтів): 

монографіљ / В. М. Павлжнко, М. М. Мжлъницук. – Полтава: 

ФОП Мирон І. А., 20 4. – 244 с.  

 Сайко Х. Љ., Островсъка К. О. Толжрантністъ ео еітжй з 

особливими освітніми потржбами в інклјзивній школі. 

Ржжим еоступу: https://pedagogy. lnu. edu. ua/wp-

content/uploads/2016/09/tolerantnist. pdf. 
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Перспективний педагогіцний 
досвід: методи вивценнљ, 
критерії очінјваннљ, алгоритм 
узагалъненнљ.  

Вивцжннљ, узагалънжннљ і поширжннљ пжеагогіцного еосвіеу 

пжржебацжно Законом України «Про еошкілъну освіту» (Статтљ 26. 

Завеаннљ науково-мжтоеицного забжзпжцжннљ систжми еошкілъної освіти), 

ріцним планом (основним еокумжнтом заклаеу еошкілъної освіти, що 

ржгламжнтує його еіљлъністъ упроеовж навцалъного року).  

Що має знати кжрівник ЗДО та виховатжлъ-мжтоеист, планујци 

роботу з еаного питаннљ? 

  Пропоновані ржкомжнеачії покликані еопомогти організаторам 

мжтоеицної роботи і пжеагогам у створжнні ППД  - проеукту пжеагогіцної 

еіљлъності. 

  «Передовий педагогіцний досвід – чж така навцалъно-виховна 

ци організачійно-пжеагогіцна еіљлъністъ, в прочжсі љкої стабілъні 

позитивні ржзулътати у розв’љзанні актуалъних пжеагогіцних 

проблжм забжзпжцујтъсљ використаннљм оригіналъних форм, 

мжтоеів, прийомів, засобів навцаннљ та вихованнљ або інтжграчії 

вжж віеомих форм, мжтоеів, прийомів, засобів». П.П.Жерносек. 

 

Пжрспжктивний пжеагогіцний еосвіе визнацає зміст освіти, 

істотно впливає на форми і мжтоеи, організачійну структуру 

пжеагогіцного прочжсу. 

Перспективний педагогіцний досвід (ППД) – еіљлъністъ, що 

віеображає актуалъні, сочіалъні вимоги суцасного суспілъства, 

сприљє љкісному веосконалжннј масової практики, пжржебацає 

жлжмжнти новизни у змісті, формах і мжтоеах щоео пжвних 

освітніх завеанъ. 

 

Типи перспективного педагогіцного досвіду. 

Длљ пжрспжктивного пжеагогіцного еосвіеу характжрној є новизна, 

љка виокржмлјє його з маси позитивної еіљлъності пжеагогів. Досвіе 

можна вважати пжрспжктивним у тому разі, љкщо  він забжзпжцує високі 

ржзулътати освітнъої еіљлъності пжеагога, љкі мајтъ бути нж випаековими, а 

насліеком застосуваннљ проеуманої систжми навцаннљ, вихованнљ і 

розвитку. 

Важливим його показником є стабілъністъ (ржзулътативністъ навцаннљ, 

вихованнљ і розвитку мајтъ бути пжржвіржні цасом). Пжрспжктивністъ 

пжеагогіцного еосвіеу пжржебацає, що він «прачјє» і в практицній 

еіљлъності інших пжеагогів,  його можна поширјвати. 

Розрізнљјтъ новаторсъкий і зразковий пжрспжктивний пжеагогіцний 

еосвіе. 

Новаторсъкий (еіљлъністъ, љка завжеи пропонує суттєві зміни у 

освітній роботі, має в собі жлжмжнти творцого пошуку, новизни, 

оригіналъності. Такий пжеагогіцний еосвіе особливо чінний тому, що він 

проклаеає нові шлљхи у еошкілъній практичі та пжеагогіцній научі).  

Сокиринсъка Ніна Дмитрівна,  

консулътант комуналъної установи «Чжнтр профжсійного 

розвитку  пжеагогіцних прачівників Вінничъкої місъкої раеи 
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Досвіе пжеагога-новатора, що має жкспжримжнталъний характжр, 

називајтъ дослідничъким. Досвіе, в хоеі љкого веосконалјјтъсљ форми, 

мжтоеи, засоби навцаннљ і вихованнљ на основі творцого їх використаннљ, 

еіљлъністъ спрљмована на піевищжннљ жфжктивності пжеагогіцної прачі) - 

називајтъ  рачіоналізаторством. 

Зразковий досвід – чж сумлінна еіљлъністъ пжеагога, љкий уміло 

використовує еосљгнжннљ пжеагогіцної науки, мжтоеицні ржкомжнеачії 

вцжних, мжтоеистів, еосвіе інших пжеагогів і на чій основі формує власну 

систжму  освітнъої роботи,  љка можж бути приклаеом елљ колжг. 

Заклаеи еошкілъної освіти повинні стимулјвати пошук пжеагогів, љкі 

прачјјтъ творцо 

 

Критерії очінјваннљ перспективного педагогіцного 

досвіду.  

Критжрії вивцжннљ й очінјваннљ пжрспжктивного пжеагогіцного 

еосвіеу повинні забжзпжцувати можливістъ розглљеати його нж љк 

випаековж љвищж, а љк систжму еіљлъності, а також умови формуваннљ 

еосвіеу, що еопоможж зробити висновок про варіанти його віетворжннљ. 

Пжеагогіцний еосвіе љк пжрспжктивний має віеповіеати пжвним 

критжріљм, љкі мајтъ застосовуватисљ лишж сукупно, а нж вибірково ци 

пооеинчі та прохоеити пжвні жтапи вивцжннљ. 

Повжрховістъ в очінјванні пжрспжктивного пжеагогіцного еосвіеу, 

нжеоочінјваннљ важливості критжріїв можж призвжсти ео помилкових 

висновків, а пжржбілъшжннљ ролі ознак - ео формалізму.  

Піе цас вивцжннљ  пжрспжктивного   пжеагогіцного еосвіеу розкривајтъ 

його тжхнологіј - сукупністъ мжтоеів пжеагогіцної еіљлъності, особливістъ 

їх співвіеношжннљ та взаємоеіј, що забжзпжцујтъ бажаний ржзулътат і 

визнацајтъ пжеагогіцну майстжрністъ автора еосвіеу.  

До головних критжріїв перспективного педагогіцного досвіду 

налжжатъ актуалъністъ, новизна, ржзулътативністъ, рачіоналъністъ, 

стабілъністъ, пжрспжктивністъ. 

Актуалъністъ  

Даний пжеагогіцний еосвіе по своїй суті новий і віерізнљєтъсљ віе 

масового, сприљє вирішжннј основних завеанъ, що стољтъ пжрже 

систжмој освіти на суцасному жтапі її розвитку, актуалъних проблжм 

пжеагогіцної тжорії та практики, знахоеитъ застосуваннљ у масовому 

еосвіеі, збагацує його і має пжрспжктиву елљ поеалъшого його поширжннљ. 

Висока резулътативністъ, стабілъністъ показників, 

оптималъністъ 

Мајтъ місчж знацні зрушжннљ в систжмі роботи пжеагогів, вихованчів, 

у рівні їх вихованості, високий рівжнъ освітнъого прочжсу, ржзулътативністъ 

еосвіеу вищж за масові показники жфжктивності та љкості, стабілъністъ 

ржзулътатів упроеовж тривалого цасу (нж мжншж ніж 3-4 роки), стійкістъ 

ржзулътатів у змінжних умовах роботи. Високі ржзулътати у роботі 

еосљгајтъсљ за мжнших витрат цасу і зусилъ. 

Перспективністъ, можливістъ творцого наслідуваннљ досвіду 

іншими педагогами 

Ознацає можливістъ запозицжннљ еосвіеу і насліеуваннљ  його іншими 

пжеагогами. Готовністъ еосвіеу ео творцого використаннљ при наљвності в 

нъому проеуктивної пжеагогіцної іежї, еоступністъ і наступністъ еосвіеу, що 

еозволљє розвивати й уеосконалјвати власну практику, тжоржтицна і 

практицна готовністъ пжеагогіцних каерів ео творцого використаннљ 

провіених іежй еосвіеу. 

Наљвністъ елементів новизни й оригіналъності 

Ознацає, що в практичі роботи пжеагога використовујтъсљ окржмі 

форми, мжтоеи, прийоми, тжхнології, љкі ео того щж нж використовувалисљ. 
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Методи вивценнљ перспективного педагогіцного досвіду 

Варто визнацитисљ і щоео вивцжннљ пжрспжктивного пжеагогіцного 

еосвіеу, способів його поширжннљ та популљризачії.  

Пжеагогіцний еосвіе еочілъно вивцати в еинамічі його розвитку, 

використовујци різні мжтоеи: 

I. Спостереженнљ. 

Основними вимогами ео спостжржжжннљ: 

 зосжржежжннљ уваги на тому аспжкті еіљлъності пжеагога, у љкому 

найбілъш повној мірој просліековујтъсљ особливості еосвіеу 

його роботи; 

 виљвлжннљ жфжктивних мжтоеів і форм навцаннљ, љкі застосовує 

пжеагог елљ забжзпжцжннљ високої ржзулътативності прачі; 

 віевіеуваннљ занљтъ і виховних захоеів, љкі сприљјтъ усвіеомлжннј 

особливостжй систжми еосвіеу роботи пжеагога; 

Длљ спостжржжжннљ  за занљттљм використовујтъ спжчіалъно 

розроблжні картки, табличі, пам’љтки, тжхніцно-жлжктронні застосунки 

тощо. 

Чжй мжтое забжзпжцує об’єктивністъ та оптималъністъ інформачії в 

тому випаеку, љкщо він має систжматицний характжр. 

II. Педагогіцний аналіз. 

Чжй мжтое пжржебацає вивцжннљ й осмислжннљ систжми 

тжхнологіцного забжзпжцжннљ (прийомів, мжтоеів і форм роботи) 

еіљлъності пжеагога. 

За еопомогој мжтоеу аналізу зеійснјјтъ вибір фактів, 

систжматизачіј фактів і љвищ, класифікачіј мжтоеів, форм і прийомів 

навцаннљ та вихованнљ, љкі еопомагајтъ пжеагогу в еосљгнжнні високих 

ржзулътатів, виљвлжннљ тжнежнчій і закономірностжй жфжктивності еосвіеу. 

У пжеагогіцному аналізі  важливж знацжннљ має кілъкістъ і љкістъ 

зібраної інформачії, љка має віеповіеати таким вимогам: 

 об’єктивністъ; 

 своєцасністъ; 

 конкржтністъ; 

 вицжрпністъ; 

 лаконіцністъ. 

Налжжну увагу сліе приеілити вивцжннј еілової еокумжнтачії 

(пжрспжктивних та калжнеарних планів, матжріалів консулътативної 

роботи, щоежнника самоосвіти, планів роботи гуртків, матжріалів, що 

віеображајтъ роботу з роеинами вихованчів, уцастъ у мжтоеицній роботі, 

громаесъкому житті заклаеу); анкжтуваннј колжг носіљ еосвіеу, його 

вихованчів, їх батъків. 

III. Педагогіцний експеримент. 

 Ознаки мжтоеу: 

 обгрунтованж внжсжннљ в љвища, љкі вивцајтъсљ, принчипово нових 

жлжмжнтів; 

 організачіљ освітнъого прочжсу віеповіено ео науково-мжтоеицних 

засае зеійснжннљ еосліено-жкспжримжнталъної еіљлъності в освіті; 

 систжматицнж віестжжжннљ пжржбігу жкспжримжнту, кілъкісних і 

љкісних змін љвища, љкж еосліежујтъ; 

 контролънж порівнљннљ з еаними пжеагогів,  љкі вирішујтъ такі 

завеаннљ траеичійними мжтоеами (бжз внжсжннљ нових жлжмжнтів); 

 пжржвірка отриманих ржзулътатів, вивцжннљ еинаміки, узагалънжннљ, 

висновки, ржкомжнеачії. 

IV. Моделјваннљ. 
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Мжтое моежлјваннљ грунтуєтъсљ на заміщжнні ржалъних об’єктів їх 

умовними зразками, аналогами. Чим  мжтоеом описуєтъсљ прочжс його 

функчіонуваннљ і розвитку (еинаміцна моежлъ). У моежлі віетворјјтъсљ 

властивості, зв’љзки, тжнежнчії систжм і прочжсів, љкі еосліежујтъ, що еає 

змогу очінити їх стан, зробити прогноз, прийнљти обгрунтованж рішжннљ. 

Етапи вивценнљ, узагалъненнљ та впровадженнљ перспективного 

педагогіцного досвіду: 

Прочжс освоєннљ пжрспжктивного пжеагогіцного еосвіеу склаеаєтъсљ з 

тръох жтапів (пжвној мірој самостійних) а самж: 

 виљвлжннљ еосвіеу і очінка його љк пжрспжктивного; 

 вивцжннљ, пожтапнж узагалънжннљ і опис; 

 поширжннљ та впроваежжннљ. 

V. Підготовций. 

Піеготовций жтап вклјцає: 

 організачійну, 

 тжоржтицну і 

 мжтоеицну піеготовку.  

У прочжсі організачійної підготовки нжобхіено визнацити 

проблжматику й об’єкти еосвіеу, спланувати його вивцжннљ. Дані про 

об’єкти еосвіеу еочілъно обліковувати за формој: 

 
з/
п 

Орієнтовна
тжма та іежљ 
еосвіеу 

 

Аержса 

Дані про пжеагога 

Прізвищж, 
ім’љ, по 
батъкові 

Рік 
нароежж
ннљ 

Освіта 
Стаж 
роботи 

Ржзулътат
и 

атжстачії 

Що можна вважати ППД: 

 алгоритми навцалъних еій  

 тжхнологіљ занљттљ або жлжмжнти 

 авторсъка програма (навцалъна або виховна) 

 систжма мжтоеицних прийомів (наприклае, набір вправ елљ 

покращжннљ розвитку мовлжннљ еітжй) 

 жфжктивні засоби навцаннљ 

 ржалізачіљ принчипів навцаннљ ( кржативністъ, комфортністъ, 

варіативністъ тощо) 

 жфжктивна систжма очінки знанъ. 

Тжоржтицна піеготовка щоео вивцжннљ еосвіеу пжржебацає: 

 ознайомлжннљ з історієј питаннљ, љкж стосуєтъсљ еаної проблжми 

еосвіеу;  

 ознайомлжннљ із суцасној інтжрпржтачієј проблжми;  

 зіставлжннљ чих матжріалів з інформативними еаними, зеобутими 

на піеставі тривалих спостжржжжнъ. Чж еає змогу осмислити 

наљвний еосвіе, еопомогти піевищити рівжнъ майстжрності 

пжеагога, зробити пжвні коржктиви еосвіеу.  

Прийоми роботи піе цас тжоржтицної піеготовки: 

 інформачійно-аналітицний,  

 конструјјций,  

 консулътативний.  

Љкщо еосвіе потрібно лишж узагалънити, мжтоеицна піеготовка 

полљгає у вивцжнні мжти, змісту, об’єму питанъ елљ вивцжннљ форм, їх 

узагалънжннљ, у еоборі потрібних статистицних еаних, еиеактицних 

матжріалів, мжтоеів роботи віеповіено ео проблжми пжрспжктивного 

пжеагогіцного еосвіеу.  

Основні мжтоеи роботи в чъому випаеку – 

 спостжржжжннљ, 

 аналіз,  
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 узагалънжннљ.  

Љкщо еосвіе щж нж сформований і його потрібно моежлјвати, 

мжтоеицна піеготовка набагато склаеніша. Основними мжтоеами роботи 

при чъому є конструјјций експеримент і спостереженнљ. 

Післљ організачійної, тжоржтицної, мжтоеицної піеготовки на основі 

пжрспжктивного плану зеійснјєтъсљ потоцнж плануваннљ вивцжннљ 

еосвіеу.  

VI. Вивценнљ перспективного досвіду 

У прочжсі вивцжннљ еосвіеу роботи використовујтъ такі мжтоеи:  

 спостжржжжннљ;  

 бжсіеи з пжеагогіцними прачівниками та вихованчљми заклаеу, 

анкжтуваннљ;  

 віевіеуваннљ й аналіз різних форм організачії освітнъого прочжсу;  

 уснж опитуваннљ з мжтој визнацжннљ рівнљ знанъ, умінъ, практицних 

навицок вихованчів та рівнљ їх вихованості;  

 провжежннљ практицних, творцих робіт, що піетвжрежујтъ 

жфжктивністъ еосвіеу; 

 аналіз еитљцих робіт. 

VII. Узагалъненнљ та аналіз наслідків вивценнљ досвіду. 

Алгоритм узагалънжннљ пжрспжктивного пжеагогіцного еосвіеу. 

1. Ціткж визнацжннљ наймжнуваннљ еосвіеу, його  аержси й автора 

(групи авторів). Ужж в самій назві матжріалу має бути цітко 

віеображжно основну характжристику еосвіеу. 

2. Обгрунтуваннљ актуалъності еосвіеу, його практицна знацущістъ 

елљ піевищжннљ љкості та ржзулътативності освітнъого прочжсу: 

љкој мірој він сприљє вирішжннј завеанъ, поставлжних пжрже 

заклаеом освіти, љкі типові загалъні нжеоліки в пжеагогіцній 

еіљлъності еопомагає еолати. 

3. Тжоржтицна база еосвіеу (іежї та  положжннљ психолого-

пжеагогіцної науки, љкі засвіецујтъ його наукову еостовірністъ). 

4. Тжхнологіцна карта еосвіеу (систжма пжеагогіцних еій, організачіљ, 

зміст, мжтоеи, форми, прийоми навцаннљ та вихованнљ): 

 визнацжннљ мжти і завеанъ такої пжеагогіцної еіљлъності, що 

структурує мжтоеи, прийоми і форми їх еосљгнжннљ; 

 зміст освітнъої еіљлъності (чіннісно-смислові орієнтири, еобір 

фактів, аргумжнтів і приклаеів, що сприљјтъ  глибшому засвоєннј 

вихованчљми матжріалу, його віеповіеністъ  поставлжній мжті й 

завеаннљм); 

 форми і мжтоеи освітнъої роботи, їх оптималъний вибір у зв’љзку з 

поставлжној мжтој і завеаннљми; тжхнологіљ їх застосуваннљ, 

способи пжеагогіцної взаємоеії з еітъми; 

 організачіљ освітнъого прочжсу, способи вклјцжннљ в навцалъну, 

труеову еіљлъністъ; 

 зв'љзок отриманих ржзулътатів із визнацжној мжтој, завеаннљми і 

способами еіљлъності пжеагога і вихованчів. 

Нжобхіено еовжсти, що ржзулътати освітнъого прочжсу у пжвного 

пжеагога і групи вихованчів залжжатъ віе еосвіеу, љкий вивцајтъ і 

пропагујтъ. 

Тому варто навжсти порівнљлъні показники навцалъних еосљгнжнъ 

вихованчів, еинаміку рівнљ вихованості, навцжності, творці 

еосљгнжннљ тощо. 

5. Провіена пжеагогіцна іежљ: чжнтралъна, основна еумка, љка витікає 

з еосвіеу і пжржебацає варіативністъ форм її застосуваннљ. Чж 

виеілжннљ головного, найбілъш суттєвого в еіљлъності автора 

еосвіеу  

Ржзулътативністъ,  умови і можливості використаннљ такого 

еосвіеу.  

6. Наприкінчі опису  пжрспжктивного пжеагогіцного еосвіеу має бути 

ржзјмж про тж, љкими є його ржзулътати і цим вони віерізнљјтъсљ 
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віе ржзулътатів інших пжеагогів у поеібних умовах освітнъого 

прочжсу. 

Описовий матжріал завжршујтъ формуваннљм загалъних висновків 

і ржкомжнеачій, ілјструјтъ нжобхіеними еоеатками, љкі 

піетвжрежујтъ очінјваннљ і висновок автора. 

На основі зібраного матжріалу робитъсљ висновок про сутъ 

еосвіеу, розкривајтъсљ мжтоеи, прийоми та тжхнологіљ 

еосліежжннљ ржзулътатів, провоеитъсљ пжеагогіцний аналіз 

зібраного фактицного матжріалу, розкриваєтъсљ прицинно-

насліековий зв’љзок між љвищами. 

Форми писъмового узагалънжннљ еосвіеу:  

 еовіеки, 

 еоповіеі, статті, 

 мжтоеицний бјлжтжнъ, алъбом, буклжт,  

 плакат, розклаеки, стжне, листівки,  

 мжтоеицні ржкомжнеачії, монографії, посібники.  

Опис пжрспжктивного пжеагогіцного еосвіеу повинжн бути 

літжратурно оформлжним, науково обдрунтованим, всжбіцно розкривати 

тжхнологіј пжеагогіцної прачі та її ржзулътати. 

Уснж узагалънжннљ еосвіеу можж бути у формі: 

 виступ пжеагога на пжераеі, сжмінарі, засіеанні мжтоеоб’єенаннљ, 

 піеготовка віекритого занљттљ з ежталъним самоаналізом, 

 піеготовка творцого звіту: віекритж занљттљ або фрагмжнт, 

повіеомлжннљ про свій еосвіе, мжтоеицна виставка пжеагога, 

провжежннљ майстжр-класу, 

 проблжмний «круглий стіл» з тжми еосвіеу або пржс-конфжржнчіљ.  

VIII. Поширеннљ перспективного педагогіцного досвіду 

Усна форма зеійснјєтъсљ у формі лжкчій, еоповіежй, що цитајтъ 

самі пжеагоги або мжтоеисти на пжераеах, мжтоеицних об’єенаннљх, 

конфжржнчіљх, сжмінарах, пжеагогіцних цитаннљх. 

Друкована форма – чж описаннљ еосвіеу в спжчіалъних плакатах, 

буклжтах, брошурах, статтљх у пжеагогіцних газжтах та журналах, виеаннљ 

спжчіалъних збірників з еосвіеу роботи. 

Наоцна форма зеійснјєтъсљ за еопомогој організачії постійних, 

жпізоеицних пжеагогіцних виставок, матжріалів з еосвіеу роботи, виставок-

пжржсувок у мжтоеицних кабінжтах, на мжтоеицних об’єенаннљх, курсах, 

конфжржнчіљх, використаннљ тжхніцних засобів (раеіо, тжлжбацжннљ, 

створжннљ  філъмів, кінофілъмів, фототжк, віежозаписів кращих занљтъ та 

виховних захоеів). 

Досвід вироблљ тъсљ, форму тъсљ, а не переда тъсљ. Його нж 

можна пжржеати з оеного сжржеовища в іншж бжз активної еії того, хто 

його запозицує. Потрібно усвіеомити провіену іежј, зміст буеъ-љкого 

еосљгнжннљ пжржеових пжеагогіцних прачівників і творцо використовувати 

їхні мжтоеи та прийоми, з урахуваннљм конкржтних умов. 

Нжобхіеној умовој впроваежжннљ еосвіеу є його широка 

пропаганеа, завеаннљ љкої – еонжсти ео пжеагогіцного колжктиву основні 

іежї і знацжннљ еосвіеу, сформувати позитивнж ставлжннљ ео нъого, 

пробуеити бажаннљ використати пжеагогіцні іежї в своїй практицній роботі.  

У прочжсі впроваежжннљ ППД використовујтъ такі форми роботи: 

школи ППД, опорні школи, творці групи, науково-практицні конфжржнчії, 

сжмінари, пжеагогіцні цитаннљ, курси піевищжннљ кваліфікачії, захист ППД 

на засіеанні пжеагогіцної раеи ЗДО, мжтоеоб'єенаннљ, тижні пжеагогіцної 

майстжрності, наставничтво, віекриті занљттљ. Найпоширжнішими із 

мжтоеів впроваежжннљ ППД є розповіеі, бжсіеа, лжкчіљ, пжржглље 

віежозаписів занљтъ, плакатів, буклжтів, статжй, книг. 

 

Основні вимоги щодо оформленнљ матеріалів ППД 
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Структура матеріалів перспективного педагогіцного досвіду: 

1. Титулъний лист (еоеаток   ).  

2. Зміст еосвіеу (еоеаток 2) .  

3. Виписка з рішжннљ  пжеагогіцної раеи заклаеу еошкілъної освіти.  

4. Анотачіљ на еосвіе (еоеаток 3 ).  

5. Моежлъ організачійно-пжеагогіцної еіљлъності заклаеу еошкілъної 

освіти. щоео поширжннљ пжрспжктивного пжеагогіцного еосвіеу 

(еоеаток 4 ).  

6. Характжристика на автора еосвіеу (наеаєтъсљ аеміністрачієј 

заклаеу еошкілъної освіти) (еоеаток 5).  

7. Опис змісту еосвіеу.  

8. Доеаток ео еосвіеу роботи.  

Основні вимоги до змісту матеріалів перспективного 

педагогіцного досвіду: 

Структура змісту еосвіеу: 

1. Вступ (короткж обдрунтуваннљ актуалъності еосвіеу, очінка 

суцасного стану проблжм, чілъ роботи нае проблжмој, 

взаємозв'љзок із суцасними науковими еосліежжннљми, 

можливості пжеагогіцного еосвіеу в усунжнні нжеоліків, 

утруенжнъ, протиріц масової пжеагогіцної практики).  

2. Нормативно-правова база (короткий оглље еокумжнтів з 

проблжми). 

3. Теоретицна основа досвіду (короткий анотований оглље 

літжратури). 

4. Технологіљ досвіду міститъ у собі наступні компонжнти:  

 узагалънжні схжми (моежлі) ржалізачії пжеагогіцних іежй у 

систжмі навцаннљ, вихованнљ, розвитку; 

 формулјваннљ провіеної іежї еосвіеу (короткий витљг із 

нормативного еокумжнта ци тжорії з проблжми);  

 формулјваннљ гіпотжзи пжеагогіцного еосліежжннљ 

(прогнозовані шлљхи еосљгнжннљ ржзулътату, 

обдрунтуваннљ чінності еосвіеу);  

 постановка мжти і завеанъ еосвіеу;  

 розкриттљ сутності еосвіеу (короткий виклае інформачії 

щоео еосліежжннљ проблжми);  

 ілјстративний опис узагалънжнъ моежлі ржалізачії 

еосліежуваної тжхнології (форм, мжтоеів, прийомів). 

5. Резулътативністъ досвіду:  

 ржзулътати анкжтуваннљ;  

 жкспжртна очінка занљттљ (пжеагогіцної еіљлъності в 

чілому), колжгами; 

 ржзулътати бжсіе  з вихованчљми з мжтој вивцжннљ 

еинаміки ржалізачії особистісних љкостжй (мотиви 

навцалъної еіљлъності, сочіалъна, пізнавалъна, волъова 

сфжра і т. і.);  

 рівжнъ сформованості основних компжтжнчій вихованчів. 

Ржзулътативністъ еіагностицної роботи з вивцжннљ ППД оформлљєтъсљ 

у виглљеі табличъ, еіаграм і з коротким аналітицним комжнтаржм. 

6. Висновки (розміщујтъсљ на окржмому аркуші). 

У висновках еајтъ очінку ржзулътатам роботи, розкривајтъ 

можливості їхнъого використаннљ, віезнацајтъ наукову новизну і 

сочіалъну чінністъ проблжми. 

7. Рекомендачії 
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У ржкомжнеачіљх визнацајтъ поеалъші шлљхи роботи елљ білъш 

глибокого вивцжннљ проблжми, приеілљјци основну увагу пропозичіљм 

щоео жфжктивного використаннљ ржзулътатів еосліежжннљ. Ржкомжнеачії 

повинні носити конкржтний характжр і бути чілком піетвжрежжні еаној 

роботој. За нжобхіеністј ржкомжнеачії можутъ спиратисљ на еоеаткові 

матжріали, що привоељтъсљ в еоеатках. 

8. Список рекомендованої літератури з проблжми. 

9. Вимоги до додатків. 

Доеатки містљтъ матжріал, що нжобхіений елљ розкриттљ повноти 

еосвіеу. У еоеатках можутъ бути вклјцжні ілјстрачії, еиеактицний 

матжріал, фотографії, описи мжтоеик, комп'јтжрних програм, авторсъких 

програм варіативного компонжнта, розроблжних у прочжсі виконаннљ 

роботи, творці роботи вихованчів, а також табличі, еіаграми, що 

ілјструјтъ ржзулътативністъ еосвіеу. Варто звжрнути увагу на обов'љзковж 

вклјцжннљ систжми розробок занљтъ з визнацжної тжми і виховних захоеів, 

що є міні-моежллј, прожкчієј пжеагогіцних іежй. 

Систжму розробок занљтъ ржкомжнеуєтъсљ супровоежувати 

мжтоеицним аналізом тжми, що склаеаєтъсљ з наступних компонжнтів: 

основна іежљ тжми, основні змістові напрљми тжми, основна мжта 

(еиеактицна, розвивајца, виховна), основні вимоги ео компжтжнтності 

еітжй, мжтоеи роботи. 

Доеатки упорљековујтъсљ за нжобхіеності, вони нж мајтъ 

повторјвати основного тжксту, а еоповнјвати  його. 

Додаток 1.  

Зразок оформлжннљ титулъного листа 

Назва установи, еж узагалънјєтъсљ еосвіе 

Назва еосвіеу 

Матжріали ППД 

ПІБ автора 

Місто — рік 

 

Додаток 2.  

Зразок змісту еосвіеу 

Зміст 

I. Опис змісту досвіду 

 . Вступ 

2. Тжхнологіљ еосвіеу 

3. Ржзулътативністъ еосвіеу 

4. Висновки 

5. Список ржкомжнеованої літжратури з проблжми 

Додаток 1. Моежлъ ржалізачії пжеагогіцних іежй у систжмі навцаннљ  

Додаток 2. Розробки занљтъ з тжми  

Додаток 3. Розробки виховних захоеів  

Додаток 4. Ржзулътати еіагностики (табличі, еіаграми)  

Додаток 5. Творці роботи вихованчів 

Додаток 6. Фотоколаж пжеагогіцної еіљлъності пжеагога 

II. Мжтоеицна робота пжеагога (автора еосвіеу) 

 . Мжтоеицні захоеи щоео поширжннљ пжеагогіцних іежй  

2. Уцастъ в обласних, місъких мжтоеицних формах роботи  

3. Виеавница еіљлъністъ пжеагога (автора еосвіеу) 

Додаток 1. 

Додаток 3.  

Структура анотачії 

Тжма еосвіеу: ――――――______________________ 

Автор еосвіеу: ―――――――――――――――――――――――――――― 

Аержса еосвіеу: __________________________ 

(назва навцалъного заклаеу) 

Досвіе вивцавсљ в―――――――― роках  

___________________________________________ 
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(указати ким) 

Актуалъністъ еосвіеу. Аргумжнтачіљ нжобхіеності його вивцжннљ і поширжннљ 

віеповіено ео освітніх потржб, спжчифіки освітнъого прочжсу в ЗДО. 

Вие еосвіеу за характжром новизни — новаторсъкий ци рачіоналізаторсъкий. 

Виеілити властиві тілъки автору піехоеи щоео ржалізачії змісту освітнъої 

еіљлъності, використаннј моеифікачійних форм і мжтоеів, љкі еајтъ високий 

ржзулътат.  

Провіена пжеагогіцна іежљ еосвіеу. Нжобхіено виеілити головнж, найбілъш 

суттєвж у еосвіеі, вихоељци з прогнозованого ржзулътату його впроваежжннљ, 

а самж: љкі позитивні зміни в уеосконалжнні освітнъого прочжсу, у 

формуванні навцалъної компжтжнтності, вихованні, особистісному розвитку 

вихованчів оцікујтъсљ. 

Тжхнологіљ еосвіеу. Чжй компонжнт структури узагалънжного матжріалу 

повинжн  розкривати характжрні елљ пжеагога форми, мжтоеи, прийоми 

роботи, основні пжеагогіцні ци управлінсъкі опжрачії, способи 

уеосконалжннљ того ци іншого виеу еіљлъності. 

Ржзулътативністъ еосвіеу. Розкрити вплив характжрної елљ пжеагога систжми 

організачії  освітнъої еіљлъності вихованчів на гармонійний розвиток 

особистості. 

Ржкомжнеована літжратура з проблжми еосвіеу. 

Доеатки: еиеактицні матжріали, віежозаписи і т.і. 

 

Додаток 4.  

Моделъ організачійно-педагогіцної діљлъності ЗДО щодо поширеннљ 

перспективного педагогіцного досвіду 

 . Словжсні: консулътачії, засіеаннљ місъкого мжтоеицного об'єенаннљ, 

конфжржнчії, пжеагогіцні цитаннљ, пжераеи, мжеіамжтоеи (раеіо, 

тжлжбацжннљ), ауеіоматжріали. 

2. Наоцні: віежоматжріали, матжріали елљ роботи з комп'јтжром 

(програми), пропаганеа пжеагогіцних іежй цжржз Інтжрнжт, публікачії в 

пжріоеицній пржсі, мжтоеицні, навцалъні посібники, брошури, мжтоеицні 

ржкомжнеачії, пржзжнтачії, љрмарки пжеагогіцних іежй, мжтоеицний 

фжстивалъ, панорама творцих портржтів, мжтоеицний вжрнісаж, пжеагогіцні 

виставки. 

3. Практицні: сжмінар-практикум, майстжр-клас, опорна школа, тржнінги 

і т. і. 

 

Додаток 5. 

Основні ржквізити і план характжристики на автора еосвіеу. 

 . Назва еокумжнта. 

2. Анкжтні еані (прізвищж, ім'љ, по батъкові, посаеа в роеовому віемінку), 

рік нароежжннљ, освіта. Дані ржквізити вказујтъсљ на аркуші вгорі, у правій 

цастині сторінки, у стовпцик. 

3. Тжкст, еж віезнацжні цас роботи в еаному ЗДО, ставлжннљ ео 

виконаннљ  

посаеових обов'љзків, рівжнъ профжсійної майстжрності, авторитжт у 

колжктиві. 

4. Дата склаеаннљ. 

5. Висновки (віезнацаєтъсљ признацжннљ характжристики). 

6. Піепис віеповіеалъної особи і пжцатка заклаеу, љкий виеав 

характжристику. 

 

Джерела: 

 Закон України «Про еошкілъну освіту». [Елжктронний 

ржсурс]. Ржжим еоступу -   https://zakon.rada.gov.ua/ 

 І.А.Романјк. План роботи заклаеу еошкілъної 

освіти:принчипи,структура, зміст. Навцалънж виеаннљ. 2019 

рік.ТОВ «Манерівжчъ».С. 65-68.  

 Кирицжнко В. Пржзжнтачіљ еосвіеу љк жлжмжнт кулътури/ 

В.Кирицжнко, Г.Ковганиц// Журнал Мжтоеист. 202 рік.   9-

 0. С.46-62.  

 О.А.Руенік. Виљвлжннљ, вивцжннљ, узагалънжннљ й 

упроваежжннљ прогржсивного пжеагогіцного еосвіеу. 

Настілъна книга виховатжлљ-мжтоеиста ДНЗ. Вие. група 

«Основа», 20 0. С.280-317. 
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 Мжтоеицні ржкомжнеачії щоео вивцжннљ, узагалънжннљ та 

впроваежжннљ ППД [Елжктронний ржсурс]. Ржжим еоступу - 

https://college.nuph.edu.ua/ 

 М.Д.Піеопліцко. Мжтоеицні ржкомжнеачії щоео вивцжннљ, 

узагалънжннљ та впроваежжннљ ППД. [Елжктронний ржсурс]. 

Ржжим еоступу - http://oipopp.ed-sp.net 

 

  

http://oipopp.ed-sp.net/
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Євроінтеграчійний вектор 
українсъкої освіти церез призму 
професійного розвитку 
педагога   

Розпошир уеалъ зір свій, љк і розуму коло< 

Григорій Сковорода 

Піевищжннљ љкості освіти в Україні у контжксті євроінтжграчійного 

вжктору є важливим кроком на шлљху ео створжннљ суцасного, 

конкуржнтоспроможного суспілъства, љкж базуєтъсљ на знаннљх, 

інновачіљх та розвитку лјесъкого потжнчіалу. Інтжграчіљ України ео 

європжйсъкого співтовариства пжржебацає віеповіеністъ європжйсъким 

станеартам і нормам у всіх сфжрах, вклјцајци освіту. 

 Клјцову ролъ у піевищжнні љкості освіти віеіграјтъ вцитжлі. Їхнљ 

піеготовка, профжсійний розвиток, готовністъ ео впроваежжннљ нового та 

мотивачіљ є важливими елљ забжзпжцжннљ жфжктивного навцаннљ 

зеобуваців освіти, тобто майбутніх фахівчів.  

З’љсуваннј питанъ профжсійного розвитку пжеагогів було присвљцжно 

низку захоеів, љкі провоеилисъ консулътантами Чжнтру профжсійного 

розвитку пжеагогіцних прачівників Вінничъкої місъкої раеи. Піе цас таких 

онлайн та офлайн зустріцжй обговорјвалисъ клјцові аспжкти, 

нововвжежннљ та проблжми,  пов’љзані з съогоцасној траєкторієј 

профжсійного розвитку пжеагога в умовах постійних змін та викликів 

суцасної освіти.   

Суцасний розвиток суспілъства ставитъ пжрже пжеагогами нові 

виклики та завеаннљ, вимагајци віе них постійного аеаптуваннљ ео змін та 

бжзпжржрвного веосконалжннљ пжеагогіцної майстжрності. 

У Законі України «Про освіту» бжзпжржрвний профжсійний розвиток 

визнацжно љк бжзпжржрвний прочжс навцаннљ та веосконалжннљ 

профжсійних компжтжнтностжй  фахівчів післљ зеобуттљ вищої та/або 

післљеипломної освіти, що еає змогу фахівчј піетримувати або 

покращувати станеарти профжсійної еіљлъності і триває впроеовж усъого 

пжріоеу його профжсійної еіљлъності [ ]. Тобто «освіта на всж життљ» 

замінјєтъсљ кончжпчієј «навцаннљ впроеовж життљ». Профжсійний 

розвиток пжеагога  - чж прочжс чілжспрљмованого формуваннљ у 

пжеагогіцних прачівників спжчіалъних знанъ, розвиток нжобхіених навицок 

та вмінъ, що еајтъ змогу піевищувати проеуктивністъ прачі, максималъно 

љкісно виконувати функчіоналъні обов’љзки, освојвати нові виеи 

профжсійної еіљлъності, поєенујци ежкілъка виеів освіти  – формалъну, 

нжформалъну ци інформалъну освіту.  

Європжйсъка кончжпчіљ розглљеає формалъну, нжформалъну та 

інформалъну освіту љк параеигму освіти протљгом усъого життљ. 

«Мжморанеум про бжзпжржрвну освіту Європжйсъкого Сојзу» (2000) 

зазнацає, що «континуум бжзпжржрвної освіти робитъ нжформалъну та 

інформалъну освіту рівноправними уцасниками прочжсу навцаннљ» [ 8 ]. 

Віеповіено ео «Порљеку піевищжннљ кваліфікачії пжеагогіцних і 

науково-пжеагогіцних прачівників», затвжрежжного Постановој Кабінжту 

Міністрів України віе 2  сжрпнљ 20 9 р.   800  «пжеагогіцні та науково-

пжеагогіцні прачівники можутъ піевищувати кваліфікачіј в Україні та за 

кореоном, крім ежржави, що визнана Вжрховној Раеој України 

ежржавој-агржсором ци ежржавој-окупантом». 

Пжеагогіцні і науково-пжеагогіцні прачівники можутъ піевищувати 

кваліфікачіј за різними формами та виеами. 

Лановенко Алла Олегівна,  

к.п.н., консулътантка КУ «Чжнтр профжсійного розвитку 

 пжеагогіцних прачівників Вінничъкої місъкої раеи» 
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Формами піевищжннљ кваліфікачії є інститучійна (оцна (ежнна, 

вжцірнљ), заоцна, еистанчійна, мжржжжва), еуалъна, на робоцому місчі, на 

виробничтві тощо. Форми піевищжннљ кваліфікачії можутъ поєенуватисъ. 

Пжеагогіцні та науково-пжеагогіцні прачівники самостійно обирајтъ 

конкржтні форми, виеи, напрљми та суб’єктів наеаннљ освітніх послуг з 

піевищжннљ кваліфікачії [ 3 ]. 

Статистицні еані свіецатъ, що практицно в усіх Європжйсъких країнах 

нжформалъна освіта знацно пжржважає формалъну. Нжформалъна освіта 

гнуцка, вона пропонує алътжрнативні форми навцаннљ, новий зміст, 

аеаптачіј ео постійних трансформачій. Нжформалъна освіта - чж прочжс, 

«вбуеований у життљ лјеини». Протж формалъну і нжформалъну освіту нж 

еочілъно протиставлљти, аежж вони комплжмжнтарні, тобто еоповнјјтъ 

оена оену. 

Формуваннљ мжржжі  Чжнтрів профжсійного розвитку пжеагогіцних 

прачівників поцалосъ віеносно нжеавно і чжй прочжс щж триває. Так само 

постійно розширјєтъсљ мжржжа суб’єктів піевищжннљ кваліфікачії, љкими 

можутъ бути заклаеи освіти або їхні структурні піерозеіли, наукові 

установи, інші јриеицні ци фізицні особи, (у т. ц. фізицна особа – 

піеприємжчъ), що проваељтъ освітнј еіљлъністъ у сфжрі  піевищжннљ 

кваліфікачії пжеагогіцних та/або науково-пжеагогіцних прачівників. 

Чжнтри профжсійного розвитку пжеагогіцних прачівників  та суб’єкти 

піевищжннљ кваліфікачії прачјјтъ зараеи спілъної мжти –  профжсійного 

розвитку пжеагогіцних прачівників. Консулътанти чжнтру повинні 

ознайомлјвати спілъноти пжеагогів з усіма пропозичіљми, љкі є на ринку 

послуг із піевищжннљ кваліфікачії, нж виеілљјци окржмих суб’єктів.  

 Піе цас панежмії коронавірусу освітљни стрімко зеобували нжобхіені  

знаннљ, навицки та вміннљ елљ пжржхоеу на еистанчійнж або змішанж 

навцаннљ і швиеко опановували нові форми,  мжтоеи, способи та 

тжхнології  навцаннљ елљ жфжктивної взаємоеії з уцнљми в умовах 

тривалого карантину.   

Съогоені увжсъ світ поступово повжртаєтъсљ ео звицного оцного 

навцаннљ, алж Україна змушжна еолати щж страшніший, ніж панежміљ,  

виклик - війну<  

У склаених умовах повномасштабного вторгнжннљ росії в Україну, љкж 

розпоцалосъ 24 лјтого 2022 року та триває вжж білъшж ніж  ,5 роки, а 

війна в  України триває вжж ежв’љтий рік, наші освітљни проеовжујтъ 

навцати і веосконалјвати свої пжеагогіцні вміннљ, прачјјци в умовах 

високого психожмочійного напружжннљ, піевищжного рівнљ стржсу та пліц-

о-пліц вцатъсљ еолати склаенощі проваежжннљ освітнъого прочжсу в 

умовах війни. Уцитжлі  вцатъсљ віеновлјватисъ, залишатисъ у ржсурсному 

стані, розвивајтъ ржзилъєнтністъ, стржсостійкістъ, аежж піетримувати, 

навцати та виховувати уцнів можж тілъки жмочійно стійкий, стабілъний та 

врівноважжний пжеагог.   

Протљгом багатъох сторіц Україна прагнула зеобути нжзалжжністъ. 

Білъшж ніж сторіццљ тому, 22 сіцнљ  9 8 року, таки веалосљ проголосити 

нжзалжжністъ Українсъкої Нароеної Ржспубліки (УНР). УНР було 

проголошжно «самостійној, ні віе кого нжзалжжној, вілъној сувжржнној 

ежржавој українсъкого нароеу» Цжтвжртим Унівжрсалом Українсъкої 

Чжнтралъної Раеи.  Алж УНР проіснувала всъого 3 роки і чж був пжріое 

постійної боротъби за збжржжжннљ  нжзалжжності. 

24 сжрпнљ  99  року Вжрховна Раеа Українсъкої Раељнсъкої 

Сочіалістицної Ржспубліки проголошує Україну нжзалжжној 

ежмократицној самостійној ежржавој. Таким цином, майжж цжржз 

сторіццљ, Україна віеновила свој нжзалжжністъ та сувжржнітжт.  

Съогоені Україна знову захищає свој нжзалжжністъ, тжриторіј, начіј 

віе збройної агржсії російсъкої фжежрачії, љка завжеи, љк свіецитъ історіљ, 

цинила і цинитъ гжночие українсъкого нароеу.  

Протљгом 32 років нжзалжжності віе російсъкої фжежрачії Україна 

прагнж сталого розвитку в усіх сфжрах життљ і особливо в освіті.  

За цасів нжзалжжності України освіта в країні пройшла цислжнні зміни 

в різних аспжктах, вклјцајци зміни в освітніх програмах, структурі 
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систжми освіти, політичі щоео ежржавної мови та інших мов в навцанні та 

іншж. Нжзалжжна  Україна розпоцала прочжс ржформуваннљ систжми 

освіти, љка на съогоені кареиналъно віерізнљєтъсљ віе попжрженъої систжми 

освіти, љка була нав’љзана щж за цасів Раељнсъкого Сојзу і нав’љзуваласъ 

росієј протљгом усіх років нжзалжжності України. Особливо чж 

стосувалосъ російсъкої мови, љку вивцали майжж в усіх школах України, а 

також російсъка мова виклаеаннљ в заклаеах освіти була прийнљтној 

протљгом 28 років (===) ео момжнту прийнљттљ Закону України «Про 

забжзпжцжннљ функчіонуваннљ українсъкої мови љк ежржавної», љкий був 

ухвалжний Вжрховној Раеој України 25 квітнљ 20 9 року. Такж ставлжннљ 

ео ежржавної мови  нжможливо уљвити в жоеній країні світу. Алж  поцаток 

війни проти України став щж білъшим каталізатором змін у свіеомості 

українчів. На съогоені українчі масово пжржхоељтъ на українсъку мову, а 

російсъка мова стрімко втрацає свої минулі позичії. Пжржебацаєтъсљ, що 

російсъка мова повністј зникнж з комунікативного простору нашої країни 

протљгом життљ евох-тръох поколінъ. Українчі масово пжржхоељтъ на 

українсъку мову в усіх сфжрах життљ і популљрністъ українсъкої мови 

проеовжує зростати. Протљгом 2022 року користуваці мжржжі Інтжрнжт 

пжржглљеали сторінки україномовної Вікіпжеії білъшж  ніж  ,5 млре. разів, а 

чж в рази білъшж,  ніж за усі попжржені роки. Історіљ нині нж тілъки 

пжржписуєтъсљ, а вона пжржписуєтъсљ українсъкој мовој=   

В рамках аеміністративної ржформи в Україні (20 4) була розпоцата 

ежчжнтралізачіљ освітнъої систжми. Освіта стала віеповіеалъністј 

об'єенаних тжриторіалъних громае, що призвжло ео змін у фінансуванні та 

управлінні школами. Закон України «Про освіту», прийнљтий у 20 7 рочі, у 

ст. 23 зазнацає, що ежржава гарантує акаежміцну, організачійну, фінансову 

і каерову автономіј заклаеів освіти. Наразі заклаеи освіти всж щж 

знахоељтъсљ у пжржхіеному жтапі ржформи і по-різному використовујтъ 

наеану їм автономіј. Пжржважно чж залжжитъ віе нжготовності кжрівників 

заклаеів освіти ухвалјвати самостійні управлінсъкі рішжннљ,  пасивності та 

споеіваннљ на влаеу, оцікуваннљ цітких алгоритмів еій віе Міністжрства 

освіти та науки України. Зазвицай рівжнъ автономізачії залжжитъ віе того, 

љкі права пжржеає власник або засновник навцалъного заклаеу 

кжрівничтву школи [6]. 

Ржволјчіљ Гіеності та Євромайеан остатоцно визнацили європжйсъкий 

вжктор зовнішнъої політики України, а також поеалъшу жволјчіј 

українсъкої систжми освіти. Українсъка систжма освіти потржбувала  

ржформуваннљ, аежж за очінками жкспжртів 35% компжтжнтностжй, љкі 

формувала тогоцасна українсъка школа були нж затржбуваними на ринку 

прачі. За жкспжртними очінками, найбілъш успішними та затржбуваними 

на ринку прачі буеутъ фахівчі, љкі вміјтъ навцатисљ впроеовж життљ, 

критицно мислити, ставити чілі та еосљгати їх, жфжктивно комунікувати, 

прачјвати в команеі, мати високий рівжнъ жмочійного інтжлжкту,  

спілкуватисљ в багатокулътурному сжржеовищі та волоеіти іншими 

суцасними компжтжнтностљми.  Віетак у 20 2 рочі спілънота освітніх 

фахівчів на цолі з МОН України поцала розроблљти кончжптуалъні засаеи 

наймасштабнішої  ржформи сжрженъої освіти в Україні.  Завељки 

налагоежжннј тісної співпрачі у галузі освіти з низкој європжйсъких 

ежржав  українсъкими фахівчљми було ежталъно вивцжно та 

проаналізовано освітні систжми  провіених європжйсъких ежржав з мжтој 

впроваежжннљ пжржеового європжйсъкого еосвіеу в освітнј систжму 

України.    

У ржзулътаті такої євро-українсъкої колаборачії у груені 20 6 року 

урљеом було схвалжно Кончжпчіј «Нової українсъкої школи», а з   вжржснљ 

20 8/ 9 навцалъного року було розпоцато еовготжрмінову (ео 2029 року) 

ржформу, запроваеивши ржалізачіј Кончжпчії «Нова українсъка школа»  в 

поцатковій школі.  Нова українсъка школа (НУШ) - чж комплжксна 

ржформа освіти, љка а запроваежжна з мжтој моежрнізачії навцалъного 

прочжсу та піевищжннљ љкості освіти.  В основу Кончжпчії НУШ  було 

заклаежно найкращі піехоеи і практики провіених освітніх систжм Європи, 

аеаптованих ео параеигми розвитку  освіти в Україні. Головна мжта 

ржформуваннљ сжрженъої освіти  – «створити школу, в љкій буеж 

комфортно навцатисъ і љка еаватимж уцнљм нж тілъки знаннљ, а й уміннљ 

застосовувати їх у повсљкежнному житті, школу, еж вцатъ критицно 
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мислити, жкспжримжнтувати та нж бољтисљ висловлјвати власну еумку» 

[5]. 

 Головна іежљ НУШ – компжтжнтнісний піехіе, тобто піе цас навцаннљ 

пжржеајтъсљ нж тілъки знаннљ, а й уміннљ застосовувати їх в ржалъних 

ситуачіљх,  еопомогти кожній еитині љкнайкращж розкрити свої зеібності і 

нахили, а також особистісно-орієнтований, еіљлънісний, інклјзивний 

піехоеи. В основі НУШ заклаежно також клјцовий компонжнт «пжеагогіка 

партнжрства», љка пжржебацає жфжктивну комунікачіј, взаємоеіј та 

співпрачј між усіма уцасниками освітнъого прочжсу: між уцитжлжм, уцнжм 

та батъками.  

Віеповіено було створжно нові програми, а також «Джржавний 

станеарт поцаткової освіти» (20 8) та «Джржавний станеарт базової 

сжрженъої освіти» (2020),  пжржлік компжтжнтностжй та вмінъ, заклаежний в 

обиева Станеарти, базуєтъсљ на «Ржкомжнеачіљх Європжйсъкого 

Парламжнту та Раеи Європжйсъкого Сојзу щоео формуваннљ клјцових 

компжтжнтностжй освіти впроеовж життљ». Всж щж знахоеитъсљ в розробчі 

«Джржавний станеарт профілъної сжрженъої освіти», аежж цас елљ його 

створжннљ щж є, тому що НУШ у чъому навцалъному рочі «піеж» тілъки у 6-

й клас.  Також у сіцні 2020 року було прийнљто Закон  України "Про повну 

загалъну сжрженј освіту", љкий тісно пов'љзаний з клјцовими іежљми 

Кончжпчії НУШ.  

Окржму увагу привжртає розеіл Кончжпчії, присвљцжний опису змін в 

організачії суцасного освітнъого сжржеовища. В шкілъному житті зростає 

цастка групової, ігрової, проєктної і еосліеничъкої еіљлъності, віеповіено 

мајтъ бути урізноманітнжні варіанти впорљекуваннљ освітнъого простору. 

Алж основним в чъому напрљмку є нж тілъки тжхніцно-матжріалъна база, 

хоц чж також є еужж важливим, а головним є створжннљ еружнъої та 

бжзпжцної елљ уцнів атмосфжри, мотивујцої їх ео навцаннљ.     

На поцатку впроваежжннљ ржформи НУШ пжржважна білъшістъ 

громаељн  позитивно сприйнљли чј освітнј ржформу, љк свіецатъ 

опитуваннљ.  Хоц і в багатъох «зашоржних» пжеагогів  ржформа, љк і буеъ-

љкі зміни взагалі, викликали шквал нжзаеоволжннљ та еоріканъ. На жалъ, віе 

поцатку повномасштабної війни, љку розпоцала росіљ проти України, 

призупинилосъ фінансуваннљ та ржалізачіљ ржформи НУШ у повній мірі. 

Наразі є еійсно багато проблжм з впроваежжннљм ржформи, алж, попри 

виклики війни,  українсъкі освітљни еоклаеајтъ максимум зусилъ елљ того, 

щоб ржформа НУШ жила і розвиваласъ. Аежж клјцова мжта 

ржформуваннљ загалъної сжрженъої освіти чж -  випускник Нової 

українсъкої школи, всжбіцно розвинжний, віеповіеалъний громаељнин,  

патріот, зеатний ео ризику та інновачій, спроможний розвивати 

жкономіку, конкурувати на ринку прачі, вцитисљ впроеовж життљ. Самж 

такі фахівчі потрібні Україні елљ розбуеови і розвитку нашої ежржави. 

Кожна країна буеує таку систжму освіти, љка віеповіеає її чінностљм, 

рівнј тжхнологіцного розвитку, пріоритжтам та вимогам жкономіцного 

зростаннљ. У кожній систжмі освіти європжйсъких країн є свої особливості. 

Навітъ у різних ржгіонах в мжжах оенієї країни систжма освіти можж 

віерізнљтисъ.  

Знацна кілъкістъ українсъких уцитжлів поїхала за кореон, пжржважно в 

Європу,  післљ поцатку війни, рљтујцисъ віе російсъких ракжт. 

 На съогоені вжж багато українсъких вцитжлів повжрнулисљ з-за 

кореону, попрачјвавши у європжйсъких навцалъних заклаеах і зеобувши 

пжвний еосвіе роботи там. Вони еајтъ інтжрв’ј та еілљтъсљ своїми 

вражжннљми віе роботи вцитжлжм в різних європжйсъких школах. Помітно, 

що всі їхні віегуки наезвицайно позитивні та еійсно правеиві. Прачјвати 

вцитжлжм за кореоном українсъкому вцитжлј знацно лжгшж, ніж в Україні. 

Європжйсъкі вцитжлі  мајтъ цітко визнацжні обов’љзки, гоеини роботи, 

рівномірні канікули протљгом року, гарні умови прачі. Вцитжлі забжзпжцжні 

всім нжобхіеним елљ провжежннљ уроків, а також мајтъ уцитжлъсъкі 

кімнати облаенані всієј нжобхіеној тжхнікој, љка потрібна елљ 

піеготовки ео уроків.  

В освітнъому просторі європжйсъкої школи уцні і вцитжлі провоељтъ 

багато цасу, плавно поєенујци навцаннљ з віепоцинком. Між уроками є 

вжликі пжржрви, піе цас љких уцні можутъ поспілкуватисъ, віепоцити, а 

також уцні багато цасу провоељтъ на вуличі. У школах прачјјтъ 
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різноманітні гуртки, спортивні сжкчії пжржважно бжзкоштовні, піе цас љких 

уцні розвивајтъ свої зеібності в мжжах свого навцалъного заклаеу, що є 

еоситъ зруцним елљ уцнів та батъків. З такими групами уцнів прачјјтъ 

вцитжлі «проеовжжного енљ». Сліе зауважити що, європжйсъкий уцитжлъ 

зеійснјє пжеагогіцну еіљлъністъ у стабілъно комфортній атмосфжрі, љка нж 

пжржебацає виконаннљ завеанъ, љкі нж вхоељтъ в його обов’љзки  або 

тжрмінових завеанъ «на вцора».  Уцитжлі отримујтъ еостойну заробітну 

плату. Батъки нж мајтъ можливості зв’љзатисъ з уцитжлжм у буеъ-љкий цас, 

ніљких батъківсъких вайбжр-груп елљ спілкуваннљ з уцитжлљми нж існує і 

батъкам заборонжно пжржбувати на тжриторії заклаеу бжз вагомої на тж 

прицини. Дисчипліна еоситъ сувора, запізнжннљ на занљттљ нжеопустимо. 

Уцні прихоељтъ за  5 хв. ео поцатку занљтъ, љкщо уцжнъ прийшов за 5 хв. ео 

поцатку - він вжж запізнивсљ і батъкам буеж повіеомлжно про запізнжннљ. 

Усі пропуски занљтъ рахујтъсљ погоеинно, уцжнъ нж можж пропустити 

жоеного уроку бжз  пољснжннљ батъків.    

Кожна європжйсъка систжма освіти має свої правила та особливості, 

алж всі вони – еитиночжнтрицні. Зеобуваців знанъ поважајтъ та 

заохоцујтъ еумати. На уроках нж еаєтъсљ багато фактів та інформачії, љку 

тржба завцити. Навцаннљ носитъ практицно-аналітицний характжр, аежж 

уцні вивцајтъ проблжму/тжму, еосліежујци різні кжйси на основі 

ржалъних ситуачій, розбирајци сутъ проблжми та у формі еискусії, љку 

моежрує вцитжлъ,  пропонујтъ можливі рішжннљ того ци іншого 

практицного завеаннљ/кжйсу.  Тобто в європжйсъкій школі наеану 

інформачіј тржба зрозуміти, а нж завцити,  і тоеі зеобувац освіти зможж 

еати віеповіеі на буеъ-љкі запитаннљ тжстів, контролъних ци жкзамжнів. 

Вжлицжзну ролъ у школі віеіграє також еитљций психолог, љкий завжеи 

пропонує еієві мжтоеи поеоланнљ жмочійних зривів уцнів. Чж лишж ежљкі 

аспжкти з європжйсъкої освітнъої практики, з љкими пжржкликаєтъсљ 

Кончжпчіљ НУШ і љкі поступово  впроваежујтъсљ в українсъкі школи, 

змінјјци застарілі піехоеи,  мжтоеи та «філософіј освіти» в чілому.      

Українсъка систжма освіти проеовжує жволјчіонувати, аежж 

євроінтжграчійний вжктор українсъкої освіти  вклјцає в сжбж широкий 

спжктр ржформ і змін, спрљмованих на гармонізачіј освітнъої систжми 

України з європжйсъкими нормами та практиками.  Съогоені в  Україні 

триває війна, країна-агржсор росіљ проеовжує вбивати  українчів, нищити 

всж українсъкж і зрозуміло, що в умовах війни  усклаенјєтъсљ  

ржформуваннљ  галузі.  

Алж попри всж, ржформа сжрженъої освіти в Україні триває та 

поступово впроваежуєтъсљ навітъ в умовах війни= Нові вимоги ео систжми 

освіти, ео побуеови освітніх прочжсів та освітнъого сжржеовища 

бжзумовно впливајтъ на  вцитжлљ, алж вцитжлъ Нової українсъкої школи 

«віекритий ео змін, лжгко опановує нові проеуктивні освітні тжхнології та є 

прихилъником творцої профжсійної еіљлъності» [5]. 

Українсъка систжма освіти буеж розвиватисъ і наеалі, љкщо уцасники 

освітнъого прочжсу буеутъ усвіеомлјвати тж, що впроваежжннљ ржформ 

та  змін є нжобхіеној умовој елљ розвитку освіти, а  профжсійний 

розвиток пжеагога впроеовж життљ – є клјцовим фактором у 

забжзпжцжнні максималъно љкісної освіти, а також швиекої аеаптачії ео 

змін у суцасному глобалъному освітнъому сжржеовищі та в освітнъому 

просторі України.   

 Чжнтр профжсійного розвитку пжеагогіцних прачівників Вінничъкої 

місъкої раеи  завжеи віекритий елљ вирішжннљ профжсійних запитів 

пжеагогів, еопоможж  успішно поеолати виклики цасу, склаенощі, љкі 

виникајтъ піе цас війни,  вцасно запропонувати самж ті піехоеи, мжтоеи, 

прийоми та тжхнології, љкі потрібні уцитжлј в освітнъому прочжсі самж 

зараз і самж в чих склаених умовах.  

Провжежннљ занљттљ у формі тржнінгу еозволљє залуцити ео 

активностжй всіх уцасників, поцути еумку кожного. Посліеовністъ 

структурних вправ та завеанъ елљ психологіцного розвантажжннљ еає 

можливістъ створити еовірливу атмосфжру елљ жфжктивного навцаннљ. 

Длљ усвіеомлжннљ та аналізу власних еій, вцинків та мотивів післљ кожного 

виконаного завеаннљ нжобхіено провоеити ржфлжксіј. Тжма є актуалъној 

елљ усвіеомлжннљ нжбжзпжк, љкі існујтъ в інтжрнжті та сочіалъних мжржжах 

та шлљхи їх поеоланнљ. 
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Ролъ супервізії у підтримчі та 

розвитку педагогіцних 

прачівників 

У систжмі освіти пжеагогіцні прачівники віеіграјтъ клјцову ролъ у 

формуванні майбутнъого поколіннљ. Щоб забжзпжцити љкісну освіту, 

нжобхіено веосконалјвати профжсійну компжтжнтністъ пжеагогів та 

піетримувати їх у постійному профжсійному розвитку. Оеним із 

жфжктивних інструмжнтів елљ еосљгнжннљ чих чілжй є провжежннљ 

супжрвізії елљ пжеагогіцних прачівників. У еаній статті розглљнуто 

нжобхіеністъ провжежннљ супжрвізії у профжсійному розвитку пжеагогів та 

її ролъ у піетримчі їхнъої жфжктивності та самоочінки.  

Що ж таке супервізіљ? Віеповіено ео Типового положжннљ про 

провжежннљ супжрвізії впроваежжннљ Кончжпчії «Нова українсъка 

школа», супжрвізіљ - љк інструмжнт профжсійної піетримки та 

профжсійного розвитку, що пжржебацає комплжкс захоеів із 

навцалъно-мжтоеицного супровоеу  пжеагогіцних прачівників 

заклаеів еошкілъної і загалъної сжрженъої освіти в умовах 

ржалізачії завеанъ Нової українсъкої школи.  

Отжж, чж прочжс систжматицного спостжржжжннљ, піетримки та очінки 

профжсійної еіљлъності пжеагогіцних прачівників з мжтој поліпшжннљ 

љкості навцаннљ та навцалъного сжржеовища. Чжй прочжс базуєтъсљ на 

взаємоеії між супжрвізором та пжеагогом, що сприљє ржфлжксії, аналізу та 

самоочінчі пжеагогіцної практики. 

Супервізор - чж особа, љка має профжсійний еосвіе і жкспжртизу 

у пжвній галузі та віеповіеає за провжежннљ супжрвізії. В контжксті 

пжеагогіцної сфжри, супжрвізором можж бути освітній кжрівник, 

еосвіецжний виклаеац або консулътант, љкий має глибокі знаннљ і 

розуміннљ профжсійних станеартів, мжтоеик навцаннљ, 

жфжктивного управліннљ класом та піетримки пжеагогіцного 

прочжсу. 

Супжрвізор зазвицай має такі характжристики: 

 профжсійна жкспжртиза: має глибокж розуміннљ пжеагогіцної 

тжорії та практики, а також волоеіє еосвіеом роботи в 

пжеагогіцній сфжрі. Він орієнтуєтъсљ на кращі пжеагогіцні 

практики та станеарти, що еопомагајтъ пжеагогам покращити 

свој роботу; 

 комунікативні навицки: вміє жфжктивно спілкуватисљ з 

пжеагогами та створјвати сприљтливу атмосфжру елљ 

віекритого обговоржннљ. Він вміє слухати, заеавати запитаннљ та 

наеавати конструктивний зворотний зв'љзок; 

 навицки спостжржжжннљ та аналізу: волоеіє навицками 

спостжржжжннљ за пжеагогіцној практикој, збираннљ та аналізу 

еаних. Він можж виљвити силъні сторони та області елљ 

веосконалжннљ пжеагога, що еопомагає побуеувати план 

розвитку; 

 жтицністъ: супжрвізор розуміє важливістъ еотриманнљ 

профжсійних жтицних станеартів у взаємоеії з пжеагогами. Він 

поважає конфіежнчійністъ, виљвлљє толжрантністъ та поцуттљ 

справжеливості; 

 піетримка та мотивачіљ: виступає љк:  

Антонішина Юліљ Миколаївна,  

консулътант КУ «Чжнтр профжсійного розвитку  пжеагогіцних 

прачівників Вінничъкої місъкої раеи» 
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 Партнер педагога, наеајци піетримку, визнаннљ та мотивачіј. 

Він еопомагає пжеагогові розвиватисљ, впроваежувати нові іежї 

та вирішувати труенощі навицок пжеагога. Він еопомагає 

пжеагогу визнацити його чілі, розвиває план еій та наеає 

піетримку в прочжсі еосљгнжннљ чих чілжй. 

 Навцалъний керівник. Супжрвізор виконує ролъ навцалъного 

кжрівника, љкий сприљє пжеагогіцному розвитку. Він наеає 

конструктивний зворотний зв'љзок, очінјє навцалъні плани та 

програми, розроблљє стратжгії елљ покращжннљ навцалъного 

прочжсу. 

 Експерт. Волоеіє жкспжртними знаннљми і еосвіеом у 

пжеагогіцній сфжрі. Він наеає пжеагогу піетримку та 

консулътачії з питанъ мжтоеики виклаеаннљ, очінјваннљ, 

управліннљ класом та інших аспжктів профжсійної еіљлъності. 

 Медіатор. Супжрвізор можж виступати љк мжеіатор, що 

еопомагає вирішувати конфлікти та труенощі, з љкими 

зіштовхнувсљ пжеагог. Він сприљє встановлжннј жфжктивної 

комунікачії між пжеагогом та уцнљми, батъками та іншими 

сторонами навцалъного прочжсу. 

 Дослідник. Також супжрвізор можж виконувати ролъ 

еосліеника, провоеити спостжржжжннљ, аналізувати еані та 

еосліежувати пжеагогіцні практики. Він сприљє інновачіљм та 

пошуку нових піехоеів у навцанні та вихованні. 

Чі ролі варіјјтъсљ залжжно віе потржб та контжксту, алж загалом 

супжрвізор виступає љк партнжр пжеагога, що еопомагає йому у піетримчі 

та розвитку профжсійної практики.  

Важливо!!! Робота супжрвізора пжржебацає повну 

конфіежнчійністъ та нжрозголошжннљ ржзулътатів провжежннљ 

супжрвізії. 

 

Підтримка професійного зростаннљ 

Супжрвізіљ є жфжктивним засобом елљ піетримки профжсійного 

зростаннљ пжеагогіцних прачівників. Вона наеає можливістъ обговорјвати 

та аналізувати пжеагогіцні проблжми прачівників, еопомагає 

встановлјвати і еосљгати особистих та профжсійних чілжй, розвивати нові 

навицки і вміннљ, а також оновлјвати знаннљ віеповіено ео суцасних 

тжнежнчій у галузі освіти. 

Супжрвізор, љк кваліфікований фахівжчъ, наеає пжеагогам 

інеивіеуалъну піетримку, спрљмовану на виљвлжннљ їх потжнчіалу та 

розкриттљ його повністј. Цжржз систжматицнж спостжржжжннљ за роботој 

пжеагога, супжрвізор можж виљвити його силъні сторони та еопомогти 

використовувати їх на користъ навцаннљ і розвитку уцнів. 

Крім того, супжрвізіљ сприљє постійному профжсійному аналізу та 

очінчі пжеагогіцної практики. Вона еопомагає пжеагогам розуміти, љк їхні 

мжтоеи та стратжгії впливајтъ на навцаннљ та розвиток уцнів, та вносити 

нжобхіені зміни елљ покращжннљ ржзулътатів. 

Супжрвізіљ можж бути інеивіеуалъној та груповој. Інеивіеуалъна 

супжрвізіљ пжржебацає зеійснжннљ оеного ци кілъкох наставничъких чиклів 

(бжсіеа з плануваннљ, спостжржжжннљ, бжсіеа з ржфлжксії, створжннљ плану 

профжсійного розвитку) Групові сжсії еозволљјтъ обмінјватисљ еосвіеом, 

вцитисљ оеин віе оеного і вирішувати спілъні проблжми, що також має 

вжликж знацжннљ елљ профжсійного зростаннљ пжеагогів.  Вони створјјтъ 

можливістъ елљ колжктивного вивцжннљ і піетримки, що сприљє розвитку та 

згуртуваннј профжсійної спілъноти. 

У світі постійних змін у галузі освіти, супжрвізіљ є нжобхіеним 

інструмжнтом елљ пжеагогіцних прачівників. Вона еопомагає їм 

аеаптуватисљ ео нових вимог, вирішувати профжсійні труенощі та еосљгати 

вищих ржзулътатів у своїй роботі. Провжежннљ супжрвізії повинно стати 

постійној практикој, що сприљє постійному профжсійному зростаннј та 

піетримчі љкості освіти. 
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Підтримка ефективності та самоочінки 

Супжрвізіљ віеіграє важливу ролъ у піетримчі жфжктивності та 

самоочінки пжеагогіцних прачівників. Нжобхіеністъ еосљгнжннљ чих чілжй 

піекржслјјтъ наступні аспжкти: 

 наеає можливістъ пжеагогам отримати об'єктивний зворотний 

зв'љзок щоео їхнъої пжеагогіцної еіљлъності. Чжй зворотний зв'љзок 

еопомагає пжеагогам бацити свої силъні сторони, а також області, 

љкі потржбујтъ поліпшжннљ. Він стимулјє самоочінку та 

саморжфлжксіј, що вжеж ео постійного росту та веосконалжннљ; 

 еопомагає пжеагогам розширјвати свій профжсійний ржпжртуар. 

Супжрвізор можж пропонувати нові піехоеи, мжтоеи та стратжгії 

навцаннљ, що сприљјтъ розширжннј навицок та знанъ пжеагога. 

Чж еозволљє пжеагогу бути білъш жфжктивним у своїй роботі та 

еосљгати кращих ржзулътатів з уцнљми; 

 еопомагає виљвлљти та розвивати потжнчіал пжеагога. Цжржз 

спілкуваннљ з супжрвізором, пжеагог можж виљвити свої силъні 

сторони, таланти та особисті ржсурси. Супжрвізор можж наеати 

піетримку та ржсурси елљ поеалъшого розвитку чих потжнчійних 

можливостжй, що сприљє жфжктивній пжеагогіцній практичі; 

 стимулјє мотивачіј пжеагога та піевищувати його заеоволжністъ 

профжсійној еіљлъністј. Впжвнжністъ у власних зеібностљх, 

піетримка та визнаннљ, отримані цжржз супжрвізіј, можутъ 

впливати на мотивачіј пжеагога ео еосљгнжннљ високих 

станеартів та постійного самовеосконалжннљ; 

 еозволљє виљвити потржби пжеагога у піетримчі та навцанні. 

Шлљхом спілкуваннљ з супжрвізором пжеагог можж віекрити свої 

труенощі, обговорити їх та отримати нжобхіену еопомогу. Чж 

еопомагає пжеагогу зрозуміти, љкі аспжкти його роботи 

потржбујтъ уеосконалжннљ та љкі ржсурси можутъ бути 

використані елљ еосљгнжннљ кращих ржзулътатів; 

 сприљє розвитку самосвіеомості пжеагога. Шлљхом 

систжматицного аналізу та обговоржннљ своєї пжеагогіцної 

практики, пжеагог отримує можливістъ критицно очінити свој 

роботу, виљвити свої силъні та слабкі сторони. Чж еопомагає 

пжеагогу зрозуміти, љкі аспжкти його еіљлъності можутъ бути 

поліпшжні, що сприљє його профжсійному зростаннј та розвитку. 

Чому педагоги мајтъ бути зачікавлені у проведенні 

супервізії? 

Прихіе супжрвізора нж повинжн створјвати страх або тривогу сжрже 

пжеагогів, аежж чжй візит має сприљти їх профжсійному зростаннј та 

розвитку. Пжеагогам нж варто бољтисљ супжрвізора тому, що він прихоеитъ 

нж елљ критики або виљвлжннљ помилок, а елљ наеаннљ піетримки та 

співпрачі. Він еопомагає пжеагогам розвиватисљ, виљвлљти їх силъні 

сторони та розроблљти стратжгії елљ покращжннљ їх профжсійної практики. 

Супжрвізор наеає зворотний зв'љзок, що еопомагає пжеагогам отримати 

об'єктивну очінку своєї роботи. Чж можж виљвити силъні сторони та 

області елљ веосконалжннљ, а також спонукати ео ржфлжксії та пошуку 

нових шлљхів розвитку. Також він можж поеілитисљ своїм еосвіеом, 

знаннљми та кращими практиками з пжеагогами, пржеставити нові іежї, 

мжтоеики та піехоеи, що сприљтимутъ розширжннј профжсійного 

арсжналу пжеагога. 

А щж супжрвізіљ сприљє розвитку самоочінки пжеагогів. Вони можутъ 

кращж усвіеомити свої силъні сторони, еосљгнжннљ та потжнчіал елљ 

розвитку, що позитивно впливає на їх впжвнжністъ і самовизнацжннљ, що, в 

свој цжргу, сприљє покращжннј љкості навцаннљ. Цжржз співпрачј з 

супжрвізором, пжеагоги можутъ веосконалјвати свої пжеагогіцні навицки, 

прачјвати нае інновачіљми та жфжктивністј своєї роботи, що призвоеитъ 

ео покращжннљ навцалъного прочжсу та еосљгнжннљ кращих ржзулътатів 

уцнів. 

Також супжрвізіљ сприљє створжннј спілъноти практикујцих 

пжеагогів, љкі можутъ обмінјватисљ еосвіеом, іежљми та найкращими 

практиками. Чж стимулјє взаємнж навцаннљ та співпрачј між пжеагогами. 
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Яким може бути резулътат супервізії 

Ржзулътат післљ провжежннљ супжрвізії можж бути різноманітним і 

залжжитъ віе багатъох факторів, таких љк љкістъ супжрвізії, віекритістъ та 

сприйнљтливістъ пжеагога ео змін, контжкст роботи та інеивіеуалъні 

особливості пжеагога. Осъ ежкілъка можливих прогнозованих ржзулътатів 

післљ провжежннљ супжрвізії: 

 супжрвізіљ можж стимулјвати ео покращжннљ пжеагогіцних 

навицок та мжтоеів, љкі використовујтъсљ пжеагогом у класі. 

Вцитжлъ можж отримати нові іежї, стратжгії та інструмжнти, љкі 

еопоможутъ йому стати білъш жфжктивним у своїй роботі; 

 супжрвізіљ можж спонукати пжеагога ео пжржглљеу своїх піехоеів 

та чінностжй, що впливајтъ на навцаннљ та вихованнљ. Він можж 

пжржглљнути свої пжржконаннљ, розширити власнж розуміннљ 

прочжсу навцаннљ та знайти нові способи сприљти розвитку уцнів; 

 супжрвізіљ можж піевищити самоочінку пжеагога та сприљти 

розвитку його впжвнжності у власних зеібностљх. За еопомогој 

зворотного зв'љзку та піетримки супжрвізора, пжеагог можж 

побацити свої силъні сторони та еосљгнжннљ, що сприљє 

покращжннј самоочінки та мотивачії; 

 розвиток ліежрсъких навицок. Супжрвізіљ можж сприљти розвитку 

ліежрсъких навицок пжеагога, що вклјцає покращжннљ 

комунікачійних навицок, зеатністъ ео співпрачі з колжгами та 

зеатністъ вжсти інших ео еосљгнжннљ спілъних чілжй. 

Отжж, піесумовујци вищжвиклаежнж, супжрвізіљ є важливим 

жлжмжнтом в навцалъних заклаеах освіти і має цислжнні пжржваги елљ 

пжеагогіцних прачівників і навцалъного прочжсу в чілому.  

Чж і наеаннљ пжеагогам можливості розвивати свої навицки, знаннљ та 

пжеагогіцні піехоеи, еопомога у впроваежжнні жфжктивних пжеагогіцних 

практик, розвиток умінъ аналізувати ржзулътати навцаннљ, аеаптувати 

програми та мжтоеики ео потржб уцнів і еосљгати кращих ржзулътатів 

навцаннљ. 

Пжеагог можж отримати об'єктивну очінку своєї роботи, зворотний 

зв'љзок віе кваліфікованого спжчіаліста. Чж еопомагає пжеагогам розуміти 

свої силъні сторони та області елљ веосконалжннљ, а також розвивати свој 

самоочінку. 

Дана прочжеура створјє можливістъ елљ співпрачі та обміну еосвіеом 

між пжеагогами, що еозволљє створити спілъноту, еж пжеагоги можутъ 

взаємно піетримувати оеин оеного, обмінјватисљ іежљми та найкращими 

практиками. 

Супжрвізіљ можж бути особливо корисној елљ пжеагогів, що 

прачјјтъ в інклјзивних навцалъних заклаеах. Вона еопомагає 

розроблљти та впроваежувати інклјзивні пжеагогіцні стратжгії, аеаптувати 

навцалъний прочжс ео потржб уцнів віеповіено ео особливостжй розвитку. 

Джерела: 

 Типовж положжннљ про провжежннљ супжрвізії 

впроваежжннљ Кончжпчії «Нова українсъка школа». 

 Наказ МОН віе  8. 0.20 9    3 3 “Джљкі питаннљ організачії та 

провжежннљ супжрвізії”.  
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Мілітаризачіљ курсу фізики  

Віе поцатку повномасштабного вторгнжннљ рф на Україну ми пройшли 

всі фази психологіцної  аеаптачії ео стржсу. Споцатку були страх, розпац, 

гнів і повнж нжрозуміннљ, що робити еалі. Љкщо масовий виїзе сімжй з 

еітъми за кореон споцатку призвів ео простого масштабуваннљ  замінника 

еистанчійної освіти, љкий вжж  склавсљ в піе цас ковіених карантинів 2020-

202  років, то поеалъші  психологіцні, жкономіцні та воєнні фактори знацно 

погіршили ситуачіј.  

Українчі поцали звикати ео звуків сиржн. Прилъоти, руйнуваннљ, 

смжрті чивілъних  ми поцали сприймати љкосъ віесторонжно, що, 

зрозуміло,  ніљк нж торкаєтъсљ тих хто постражеав.  

Тілъки зараз, потроху в мжеіа та пржсі поцали лунати голоси, що 

потрібно вихоеити з трансу та поцинати еокорінно змінјвати своє 

світосприйнљттљ.  

Вислови 

 Війна швиеко нж закінцитъсљ 

 Војвати буеутъ усі 

 Економіку тржба ставити на війсъкові ржйки 

 Нж потрібно споеіватисъ на цијсъ еопомогу, тржба мати всж своє 

 Ми повинні аеаптуватисъ ео викликів швиешж ніж ворог 

всж цастішж лунајтъ з вуст мжеійних зірок та високопосаеовчів (*).   

Той цас, љкий нам поеарували гжрої ЗСУ,  освітљни використовували 

по всљкому. Хто розвивав особисті, локалъні або ржгіоналъні ржсурси 

піетримки еистанчійного навцаннљ, впроваежував нові фоми та піехоеи ео 

контролј, мжтоеики виклаеаннљ  та очінјваннљ знанъ, а хто просто  

замінив траеичійний урок  на мжнш жфжктивний аватар-урок в ZOOM  або 

MEET та й по всъому.  

Мотивовані еіти цасто віевіеујци закореонну школу, щж умуерљлисљ 

отримувати українсъку освіту еистанчійно, цим знацно сжбж 

пжржвантажували. А що казати про нжвмотивованих? Там повнж «свљто 

нжслухнљності». Вцитжлі бжз власної систжми еистанчійної піетримки, 

канви формувалъного очінјваннљ та принчипіалъного розуміннљ, що 

робити,   просто загубили  чих еітжй.  

Нжеостатністъ сочіалізачії, втрати жмпатійності, байеужістъ та 

бжзпораеністъ  щосъ змінити призвжла ео того, що рівжнъ інтжлжктуалъного 

розвитку еітжй в сжрженъому по Україні знацно впав. 

Алж зараз нж про нж завжршжний НУШ, еавно обічљні зарплати  та 

каеровий голое тржба говорити. 

Ворог тиснж, а ми щж вивцаємо фізику -  самий ВПК-овсъкий пржемжт 

по старих шаблонах. Ци нж спізнјємосъ ми в розумінні того, що 

науковжчъ, інжжнжр  - наші  спаситжлі. І чж нж в майбутнъому, а вжж зараз 

тржба щоб прироеница галузъ  стала провіеној у суцасній школі,  а ВПК 

інеустріљ приватна та вжлика ежржавна прискоржно розвиваласљ. Історіљ 

нікуеи віе нас нж еінжтъсљ, мова та піснљ буеж љкщо Україна вистоїтъ. А  

проти пжржважајцого цисжлъністј, залізом  та тотжстжроном противника 

можна војвати лишж новітніми тжхнологіљми та холоеним розумом. 

А щж, післљ трансу та забуттљ,  ео нас всіх, вклјцајци малих еітжй,  

повинно прийти повнж сприйнљттљ того, що ми на ВІЙНІ з оевіцним 

ворогом-мореором.  Довгій та жорстокій. Тому зброљ нас нж повинна 

лљкати. Тржба з нжј заоцно поеружитисљ та знати її ТТХ та принчипи 

роботи. Кожжн, повторјј кожжн, повинжн розуміти, що прийеж цас і 

можливо еовжежтъсљ  її взљти ео рук. 

Мелъник Тарас Степановиц, 

консулътант КУ «Чжнтр профжсійного розвитку  
пжеагогіцних прачівників Вінничъкої місъкої раеи» 
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Тому на уроках фізики зараз нж можна минати питанъ історії 

війсъкової тжхніки (що, по вжликому рахунку вжж було, бо розвиток нашої 

науки  завжеи  жорстко прив’љзаний ео війсъкових потржб) та питанъ  

пов’љзаних із суцасној, високотжхнологіцној зброєј. 

Нижцж, навжежмо  пжржлік основних систжм озброєнъ та пов’љзаних із 

ними тжм курсу фізики та окржмих питанъ, љкі можутъ стати 

еороговказами при піеготовчі ео уроків. 

Стрілечъка зброљ 

(рушничі, фузжї, кріси, мушкжти, карабіни, гвинтівки, пістолі) 

 

 

 

 

 

 

Мжханіка  Љкж знацжннљ має еовжина ствола? 

 Цому нарізна зброљ тоцніша? 

 Љк визнацајтъ швиекістъ кулі за еопомогој 
мжханіцних, жлжктромагнітних та оптицних 
мжтоеів? 

Закони збжржжжннљ  Пжржтворжннљ тжплової жнжргії в мжханіцну. 

 Закон збжржжжннљ імпулъсу та віееаца.  

 Цому кулљ при попаеанні в твжреу чілъ 
плавитъсљ?  

 Љк змжншити віееацу? 

Тжрмоеинаміка  Проста тжплова машина  

 Цому порох, а нж нафта? 

 Цому клинитъ зброљ коли еовго стрілљє? 

Оптика  Љкж зображжннљ створјєтъсљ в оптицному 
причілі снайпжрсъкої гвинтівки? 

 

Автоматизована стрілечъка зброљ 

(автомати, пістолжти, кулжмжти, автоматицні гвинтівки та 

гармати.) 
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Ажроеинаміка  Газорозпоеілъца систжма пжржзарљеки 
автомату 

Мжханіка  Принчип роботи ржволъвжру 

Тжрмоеинаміка  Навіщо кілъка стволів в барабані гармати 
Гатлінга 

 Навіщо в автоматі чжвъйо 

Акустика  Принчип роботи акустицного настволъного 
глушника 

 

Стволъна артилеріљ 

(гармати, мортири, гаубичі, міномжти, гранатомжти) 

 

 

 

 

Кінжматика  Залжжністъ еалъності полъоту снарљеу віе 
кута нахилжннљ ствола 

 Параболіцна та балістицна траєкторіљ. В 
цому різничљ. 

 В цому полљгає принчип ржжиму стрілъби 
«залп» в систжмі швжесъкої САУ «Archer» 
(три постріли по цжрзі – оеноцасний приліт) 

 Навіщо гвинтова нарізка в гарматах. 

Закони 
збжржжжннљ 

 В цому основна проблжма піеготовки 
гармати ео стрілъби? 

 Що такж накат гармати. 

Акустика  Звук пострілу ци вибуху, цому він такий 
нжбжзпжцний 

Ажроеинаміка  Навіщо у міни та гранати хвостовж опжріннљ.  

 Цому кжровані набої  типу «Ескалібур» 
зазвицай «б’јтъ» еалі. 

Властивості 
твжреих тіл 

 Принчип роботи піекалібжрного, 
комулљтивного, фугасного,  осколкового  
набој. 

 Длљ цого в суцасних  набољх 
використовујтъ збіенжний уран 

Властивості газів  Навіщо пиж в мисливсъких рушничљх та 
старовинних гарматах.  

Мулътитжматицнж  Систжми піеривників в набољх старовинних 
та суцасних 

 

Мінна зброљ 

(міни, міношукаці, трали) 
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Елжктроеинаміка  Ролъ жлжктромагнітної інеукчії в  
роботі міношукаца. 

Тжрмоеинаміка  Љк лжгко знайти міну на полі післљ 
спжкотного енљ за еопомогој 
тжпловізора? 

Тиск  Љк міна спрачъовує на танк алж нж 
«бацитъ» лјеину. 

Властивості газів  Љка форма ена бронъованого 
транспорта елљ мінімізачії мінної 
бжзпжки. 

Мулътитжматицнж  Різні виеи піериваців мін. Цому їх нж 
можна торкатисъ? 

 

 

 

 

Танки, бронетехніка  

 

 

 

 

Тиск твжреих тіл  Прохіеністъ – гусжничі, 
багатоколісністъ, багатопривоеністъ, 
інші нжстанеартні схжми та рушії 

Мжханіка  Форма броні 

Мулътитжматицнж  Захист -  бронљ, композитна бронљ, 
активна бронљ, кінжтицні систжми 
захисту 

 Засоби  захисту віе вражжннљ, 
віееілжнісъ жкіпажу віе БК  та 
можливості пожжжогасіннљ та 
жвакуачії. 

Властивості газів  Шнорхжлъ елљ форсуваннљ воених 
пжржшкое 

Оптика  Тжпловізійні причіли, триплжкси 
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Рекетне озбро ннљ 

 

 

 

Тжрмоеинаміка 

 

 Виеи РД (ТРД, РРД) 

 Принчип кжрованого згорљннљ палива 
в РРД евигунах стратжгіцних ракжт 

Мжханіка  Принчипи роботи ППО. 

 Що такж гіпжрзвукова ракжта, љк їх 
прискорјјтъ  

Мулътитжматицнж  Виеи прилаеів навжежннљ. ІЦ, раеіо, 
раеіо-локачійнж, оптицнж по 
лазжрному сліеу, провіенж, оптицнж 
по визнацжннј силужту  чілі 

 

 

 

 

 

 

 

Засоби розвідки 

(ерони, пжрископи, біноклі, триплжти, бусолі, ІЦ камжри, 
ПНБ) 

 

 

 

 

Закони збжржжжннљ 

 

 Цим пољснити напрљмок обжртаннљ 
пропжлжрів ерона 

Оптика  Оптицні схжми, признацжннљ 
пжрископів, біноклів, триплжтів, 
бусолі, причілів тощо< 

 Принчипи роботи IЦ камжр та ПНБ 
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РЕР, РЕБ 

 

 

 

 

 

 

Елжктромагнітні хвилі 

 

 Ржзонанс, та співпаеаннљ цастот 

 Енжргіљ ЕМХ та еалъністъ роботи РЕБ 

 В цому нжбжзпжка РЕБ 
 

 

 

 

 

 

Підводні цовни 

 

Гіеростатика  Љк кжрувати пловуцістј піевоеного 
цовна 

Гіероеинаміка  Пољснити форму піевоеного цовна 

Гіероакустика  Љк піевоений цовжн орієнтуєтъсљ піе 
воеој 

Елжктромагнітні хвилі  Наенизъкоцастотний зв’љзок із 
піевоеними цовнами 

 

Надводні цовни 
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Гіеростатика  Воеотонажністъ 

 Пловуцістъ 

Гіероеинаміка  Форма корпусу суена та швиекістъ 

 Алътжрнативні  рушії та принчипи 
руху цовнів 

Мжханіка   Галъмівний шлљх та маса 

Елжктромагнітні хвилі  Основи стжлтс тжхнологій 

 

Авіачіљ 

 

Гіероеинаміка,  Піейомна сила крила 

мжханіка  Звуковий бар’єр 

 Основи пілотажу 
 Парашути 

Елжктромагнітні хвилі  Стжлтс тжхнології, пжржваги та 
нжеоліки 

Мжханіка   Галъмівний шлљх та маса 

Тжрмоеинаміка  Турборжактивні евигуни 

 Ракжтні прискорјваці 
 

 

 

 

Ядерна зброљ 

 

Мулътитжматицнж  Засоби вражжннљ ЉЗ 

 Історіљ винайежннљ та виготовлжннљ 

Љежрна фізика  Буеова та принчип роботи ЉЗ та ТЉЗ 
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Емочійна компетентністъ. 
Розвиток емочійного інтелекту. 

Емочійна компжтжнтністъ - що чж? 

Щж в еалжкому  9 2 рочі німжчъкий психолог Вілъљм Штжрн (William 

Lewis Stern) запропонував вимірјвати інтжлжктуалъні зеібності лјеини за 

еопомогој тжпжр ужж широко віеомого кожфічієнта IQ (Intelligence 

Quotient). Цжржз 83 роки амжрикансъкий психолог Даніжл Гоулман 

(Goleman D.) викликала справжній фурор, заљвивши, що важливішу ролъ, 

ніж IQ, віеіграє кожфічієнт EQ (Emotional Quotient або Emotional 

Intelligence) - жмочійний показник інтжлжкту. Пов'љзано чж з тим, що 

контролъ нае власними жмочіљми і зеатністъ правилъно сприймати цужі 

поцуттљ характжризујтъ інтжлжкт тоцнішж, ніж зеатністъ логіцно мислити. 

Згіено з визнацжннљм Даніжлљ Гоулман, «жмочійна компжтжнтністъ - чж 

зеатністъ усвіеомлјвати і визнавати власні поцуттљ, а також поцуттљ інших, 

елљ самомотивачії, елљ управліннљ своїми жмочіљми всжржеині сжбж і в 

стосунках з іншими». 

Що ж принчипово нового міститъ в собі понљттљ «жмочійний 

інтжлжкт»? Віеповіеъ в назві, а самж в поєенанні слів «жмочійний» і 

«інтжлжкт». Він має на увазі  ) љк можливістъ зануритисљ в свої жмочії, щоб 

усвіеомити і віецути їх, 2) так і нжобхіеністъ рачіоналъного аналізу жмочій і 

прийнљттљ рішжннљ на основі чъого аналізу. Емочії нжсутъ в собі 

вжлицжзний пласт інформачії, використовујци љку, ми можжмо еіљти 

знацно жфжктивнішж. 

Практика показує, що успіху в житті еобивајтъсљ ті, хто в змозі в 

критицний момжнт взљти сжбж в руки і нж піееатисљ гніву, розератуваннљ 

або смутку. Чікаво, що, љкщо у лјеини розвинжні поеібні љкості, то вони 

поширјјтъсљ на всі життєві ситуачії, а нж тілъки на областъ, пов'љзану з 

роботој. 

За ржзулътатами еосліежжнъ амжрикансъких психологів Майжра і 

Саловжљ (Mayer J.D., Salovey P.), «лјеи, що волоеіјтъ високим рівнжм EQ, 

зеатні ео білъш швиекого прогржсу в пжвних областљх і білъш 

жфжктивному використаннј своїх зеібностжй». Хоца жмочії і інтжлжкт 

зазвицай протиставлљјтъсљ, насправеі вони взаємопов'љзані, пжржплжтжні і 

еужж цасто тісно взаємоеіјтъ. І віе успіху еаної взаємоеії бжзпосжрженъо 

залжжитъ успіх лјеини в багатъох сфжрах життљ. 

Основні «інгреді нти» емочійної компетентності 

Говорљци про основні склаеових EQ, можна виеілити цотири: 

 самосвіеомістъ (self-awareness); 

 самоконтролъ (self-management); 

 жмпатіљ (empathy); 

 навицки віеносин (relationship skills). 

Складова перша. Самосвіеомістъ - головний жлжмжнт жмочійного 

інтжлжкту. Лјеина з високим ступжнжм самосвіеомості знає свої силъні і 

слабкі сторони і вміє усвіеомлјвати свої жмочії. Самоусвіеомлжннљ 

ознацає глибокж розуміннљ самого сжбж, своїх потржб і спонуканъ. 

Складова друга. Самоконтролъ - чж насліеок самосвіеомості. 

Лјеина, љкій властива така риса, љк «пізнав сжбж» й навциласљ управлљти 

собој і своїми жмочіљми. Аежж, нжзважајци на тж, що нашими жмочіљми 

рухајтъ біологіцні імпулъси, ми чілком можжмо управлљти ними. 

Саморжгулљчіљ є важливој склаеовој жмочійного інтжлжкту. Вона 

еозволљє лјељм нж бути «в'љзнљми своїх поцуттів». Такі лјеи завжеи 

зможутъ нж тілъки приборкати власні жмочії, а й направити їх в кориснж 

русло. 

 

Воловодівсъка Жанна Олексіївна,  

психолог комуналъної установи «Чжнтр профжсійного 

розвитку пжеагогіцних прачівників Вінничъкої місъкої 

раеи» 
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Љкщо пжрші еві склаеові жмочійного інтжлжкту - чж навики волоеіннљ 

собој, то наступні еві - жмпатіљ і комунікабжлъністъ (навицки віеносин) - 

віеносљтъсљ ео зеатності лјеини кжрувати взаємовіеносинами з іншими. 

Успішна взаємоеіљ з іншими лјеъми нжможлива бжз жмпатії. Чж вміннљ 

ставити сжбж на місчж іншого, враховувати в прочжсі прийнљттљ рішжнъ 

поцуттљ і жмочії інших лјежй. 

Комунікабжлъністъ - зеатністъ нж настілъки проста, љк багатъом можж 

зеатисљ. Аежж чж нж просто еружжлјбністъ, а еружжлјбністъ з пжвној 

мжтој: спонукати лјежй в бажаному елљ лјеини напрљмі. Чж вміннљ 

налагоеити взаємини з іншими лјеъми таким цином, щоб чж було вигіено 

елљ обох сторін. 

Чим EQ корисний? 

Розвинжна жмочійна компжтжнтністъ - найважливіша љкістъ хорошого 

пжеагога. Љкщо лјеина має високий IQ, алж його EQ еужж низъкий, наврље 

ци вона зможж бути успішној . Аежж робота пжеагога на 90% склаеаєтъсљ 

із спілкуваннљ, успіх љкого бжзпосжрженъо залжжитъ віе кожфічієнта 

жмочійного інтжлжкту. 

Досліежжннљ показујтъ, що 2/3 основних компжтжнчій, нжобхіених 

съогоені жфжктивному пжеагогу, віеносљтъсљ ео катжгорії жмочійних 

компжтжнчій. Вжликі пжеагоги призвоељтъ лјежй в рух за еопомогој 

жмочій. Буеуци ліежром, Ви можжтж направлљти жмочії своєї команеи. 

Љкщо Ви кжруєтж жмочіљми позитивно, Ваші піеопіцні поцинајтъ 

прачјвати з захоплжннљм, прољвлљти свої найкращі зеібності. Щоб 

змусити жмочійний фактор прачјвати, Ви повинні волоеіти високој 

жмочійној компжтжнтністј, љка визнацає Вашж вміннљ управлљти љк 

своїми жмочіљми, так і жмочіљми інших лјежй. 

Розвива мо свій EQ. 

Розпізнаваннљ своїх жмочій - пжрший крок у розвитку EQ. Цасто ми 

зазнаємо труенощів, намагајцисъ описати словами ті поцуттљ, љкі 

віецуваємо. Існујтъ сотні жмочій, у кожної - багато рівнів інтжнсивності, 

так що жмочійна усвіеомлжністъ - нжлжгкж завеаннљ. Цим ціткішж Ви 

навцитжсљ визнацати кожну свој жмочіј, тим ширшж буеутъ Ваші 

можливості по управліннј власној повжеінкој. 

Длљ того щоб навцитисљ лжгко розпізнавати свої жмочії, провжеітъ наступну 

роботу. Протљгом евох тижнів вжеітъ свій «Щоежнник жмочій». Длљ чъого розеілітъ 

свій ежнъ на інтжрвали і записуйтж про кожжн інтжрвал  ) що Ви робили і з ким 2) 

що Ви при чъому віецували, љкі жмочії віецували. Важливо очінјвати (записати) тж, 

що Ви віецуваєтж бжзпосжрженъо в момжнт, коли віецуваєтж жмочіј. Свої поцуттљ 

намагайтжсљ зрозуміти, а нж мінљти їх. 

Нж існує «правилъних» ци «нжправилъних» поцуттів. Вони такі, љкі є. 

Буеътж цжсні з собој. Іноеі усвіеомлжннљ своїх жмочій еоситъ, щоб 

розсіљти або збілъшити жмочійну ржакчіј. 

Отжж, пжршоцжрговж завеаннљ - розпізнати ежжржло своїх жмочій. 

Післљ чъого Ви побацитж, љк віебуваєтъсљ маніпулљчіљ Вашими еумками і 

ржакчіљми. 

Потім нжобхіено проаналізувати прицини, љкі викликајтъ ту ци іншу 

жмочіј. Заеайтж собі питаннљ: «Цому љ так сжбж віецувај?», «Що 

викликало самж таку ржакчіј?», «Що љ отримав (а) або нж отримав (а)? 

Цому? Що заваеило?». 

Післљ визнацжннљ ежжржла руйнівних жмочій (а аежж самж вони 

еоставлљјтъ нам еискомфорт і змушујтъ заеуматисљ, що викликало їх 

пољву), важливо навцитисљ пжржхоеити љк мінімум в нжйтралъний 

жмочійний стан. По можливості згаеайтж, що викликає у Вас посмішку, 

віецуттљ раеості, спокој, умиротворжннљ. Зосжржеътжсљ на тому, що Ви 

хотіли б віецути, а також на тж, љк би Вам хотілосљ, щоб ситуачіљ 

вирішиласљ: 

 Проговорітъ, а кращж - пропишітъ, що Вам потрібно; 

 Направтж свој жнжргіј в іншж русло, віевжрнітъсљ; 

 Дотримуйтжсљ еій, љкі забжзпжцатъ Вам бажаний ржзулътат. 

Щоб полжгшити Вашу роботу, пропонуємо список з 80-и жмочій з 

книги Марші Ржйнолъес «Коуцинг: жмочійна компжтжнтністъ» ( «Outsmart 

your Brain: How to Use Emotional Intelligence»). 
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